

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.
TELEFONO, 1.561

LA RIOJA

Francisco
Concedido

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Lerroux dice que a los radicales la vida de las Cortes les tiene sin cuidado, pues una vez aprobada la Constitución, su duración no tiene importancia

Pidieron el "quorum" en la sesión del viernes, como demostración de protesta

Madrid, 10.—11 noche

Al llegar el señor Lerroux al Congreso, se le habló del sueldo que publicó "El Sol" comentando la actitud de los radicales al pedir el "quorum" sobre la ley de Delegaciones de Trabajo.

Lo conozco — contestó — y, en efecto, existe un pleno, pero que se practique o no depende de los socialistas.

Un periodista le dijo si el peligro consistía en que las Cortes no puedan funcionar normalmente, haciéndose su vida imposible.

La vida de las Cortes — respondió — nos tiene sin cuidado.

Desde que se aprobó la Constitución su duración para mí no tiene importancia.

Datonees — preguntó un periodista —, propugnaría usted por su clausura sin aprobar una nueva ley electoral.

Hay — contestó — una ley electoral vigente, la antigua. Pregúnten ustedes a mis amigos cómo han sido elegidos y les dirán que por una ley que bien puede utilizarse en lo sucesivo, ya que consideran que son tan legítimos diputados con la ley actual como con otra cualquiera.

Ahora bien, si pasado el tiempo, nos encontrásemos con una nueva ley electoral, la respetaríamos también. Nosotros hicimos lo que hicimos con la ley de Delegaciones de Trabajo para demostrar nuestra protesta, porque creíamos y seguimos creyendo que la citada ley es deleznable por todos los conceptos; pero no obramos con espíritu de obstrucción ni de correspondencia.

Ya sabemos que la República fue utilizada contra nosotros por esos señores.

El Consejo de ministros acordó ayer la concesión de algunas condecoraciones y ascensos honorarios en la Armada, así como la inclusión de varias carreteras en el plan general

Madrid, 10.—Varias horas

A LA ENTRADA

A la una y media de la mañana quedó reunido en la Presidencia el Consejo de ministros.

A la entrada manifestó el ministro de Marina que llevaba un expediente relativo al aprovisionamiento de carbón y los ascensos de generales honorarios de la Armada.

Añadió que, de pasada, era probable que se tratase del problema que crea la rescisión del contrato por la Compañía Trasatlántica.

El señor Casares Quiroga dijo a los periodistas que reinaba completa tranquilidad en todas partes.

Los señores Azaña y don Marcelino Domingo coincidieron a la llegada.

Al ministro de Agricultura le preguntaron los periodistas si esta tarde comenzaría la discusión del proyecto de reforma agraria, y contestó afirmativamente, a menos — dijo — que se levante la sesión en señal de duelo por la muerte del presidente de la República francesa.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

A LA SALIDA

A las dos de la tarde abandonó la Presidencia el ministro del Trabajo, el cual, dirigiéndose a los periodistas, dijo:

—Me marchó antes por tener que asistir a las tres y media de la tarde a la reunión que celebra la minoría socialista para escuchar a los representantes de la U. G. T. de Cataluña.

—¿Han tratado ustedes — preguntó un periodista — del Estatuto?

—De eso — contestó —, ni una palabra. Cuando llegue el momento oportuno trataremos de ello en Consejo.

—¿No quedará el Estatuto atascado en la Cámara?

—Pero hombre, ¡qué cosas dicen ustedes! Lo que pasa es que no se ha hablado de nada en el Consejo, y eso no significa que no se tratará en el momento oportuno.

Otro periodista aludió a las manifestaciones del diputado catalán señor Campalans, que considera antidemocrático el proceder de la minoría socialista al tratar con sus representantes en Cataluña.

—¿Con quién lo íbamos a hacer? ¿Con los cavernícolas? Era natural que llamásemos a los representantes de la organización socialista en Cataluña. Ellos son contrarios al Estatuto Claro es que con otro Estatuto que se atempere a la realidad, no.

Es que al señor Campalans — dijo otro periodista — había creído que los socialistas catalanes se manifestarían en contra del Estatuto.

—Pues sí creyó eso el señor Campalans — contestó el ministro — desconociendo la situación de Cataluña.

Otro reporter preguntó si se levantaría la sesión de la Cámara en señal de duelo por la muerte de Mr. Doumer.

—No lo sé, contestó. Eso depende de que se pongan de acuerdo el presidente de la Cámara y el jefe del Gobierno, ya que el asunto es de la competencia del señor Besteiro.

A las tres menos cuarto terminó el Consejo, del cual se facilitó la siguiente:

NOTA OFICIOSA

Marina. — Decreto concediendo grandes cruces del mérito naval, con distintivo blanco, al general de Infantería de Marina, don José Cebrián y al de Intendencia honorario don Agustín Messeguer.

Concediendo el empleo de contralmirante honorario de la reserva a los capitanes de navío retirados, don Diego González Ontoria, don Antonio López Ceron, don José María Obeiza, don Mariano Sbert, don Guillermo Butrón y don Victoriano Roca.

Propuesta de ascenso de capitán de navío honorario a capitán de fragata retirado don Argel Fernández Piña.

Propuesta de mando de la Comandancia de Marina de Valencia a favor del capitán de navío don Lutgardo López Ramírez.

Decreto para la adquisición de 37.000 toneladas de carbón de Cardiff para repuesto en los arsenales.

Agricultura. — Se han nombrado los técnicos que han de trasladarse a la provincia de Toledo con objeto de acoplar las bases de trabajo.

Destinando las personas que constituyen el Consejo ordenador de la Economía Nacional.

Obras Públicas. — El ministro dió cuenta del reciente viaje realizado a las provincias de Toledo, Cáceres y Badajoz para efectuar el estudio de obras hidráulicas.

Se aprobó el expediente incluyendo en el plan general de carreteras las de Aranzo, Omiel y Nebreda (Burgos). Quedan a la de Ronda a la estación de Gobantes en la provincia de Málaga.

Otro concediendo una subvención al Ayuntamiento de Bara (Granada) para abastecimiento de aguas.

Otro acordando de conformidad con el ministro de Estado, la devolución de la fianza que se depositó en el concurso para la construcción de la autopista Madrid-Irún.

NOTAS AMPLIATORIAS

El ministro de Obras Públicas dió cuenta de su visita a Toledo, Cáceres y Badajoz y presentó luego un informe, que fué aprobado.

A continuación habló de la crisis obrera en Vizeaya, que afecta a 15.000 trabajadores, y sobre las posibilidades y medidas que el Gobierno veniente que el señor Prieto visitó debe adoptar.

Los consejeros entendieron era con-

LOS DISTURBIOS ESTUDIANTILES

En Zaragoza se registraron ayer graves sucesos. — El oficial que mandaba los guardias de asalto recibió una pedrada que le fracturó la base del cráneo. — Dos alumnos universitarios resultaron heridos de bala

ZARAGOZA. — Desde temprano se notó agitación entre los estudiantes, con motivo de los incidentes de anoche en la Escuela Normal.

Los normalistas se trasladaron en grupos a la Universidad, Facultad de Medicina y Escuelas especiales. Lograron arrastrar a la huelga a sus compañeros, estacionándose los grupos frente a la Universidad.

Acudieron los guardias de Asalto, que fueron recibidos a pedradas. También se oyó algún disparo; pero aún no está comprobado y es muy probable que se tratara de la explosión de cualquier petardillo alarmante.

Los escolares penetraron en la Universidad y ocuparon las azoteas; tomando los sucesos cariz más grave.

Comenzaron a arrojar piedras, adoquines y otros objetos, cayendo en los primeros momentos herido el teniente don Pascual Martínez Saucá, que mandaba las fuerzas de Asalto.

En vista de la actitud de los estudiantes, acudieron más fuerzas, que acordonaron el edificio, trabándose un tiroteo que duró largo rato.

Poco después del mediodía, el rector ordenó que se facilitara el acceso de la fuerza pública al interior de la Universidad. Parece que el director dió esta orden requerido por el gobernador.

Los guardias de Asalto penetraron en la Universidad, en cuya puerta se habían situado el decano de Derecho y cuatro o cinco profesores, a quienes sorprendieron los sucesos en el interior.

Los guardias procedieron a la detención de unos sesenta estudiantes. Las víctimas de los sucesos han sido:

El teniente de Seguridad don Pascual Martínez Saucá, gravísimo. Padece la fractura de la base del cráneo, producida por pedrada.

Los estudiantes Jesús de la Rica y Fernando Charro de Murga. El primero tiene herida de arma de fuego en la región deltoidea, de pronóstico reservado, y el segundo, un balazo en el hombro, sin orificio de salida.

El teniente sigue hospitalizado en la Casa de Socorro, temiéndose que fallezca. Los médicos le han desahuciado.

Por la tarde sólo quedaban en la Comisaría 54 estudiantes de los ciento y pico que fueron detenidos.

Según parece, en la Comisaría se sabe quiénes fueron los estudiantes que se hallaban en el balcón desde el cual se arrojó el adoquín que hirió al teniente.

El Juzgado especial ha comenzado a instruir diligencias.

OTRO ESTUDIANTE HERIDO

VALLADOLID. — Con motivo de las cargas que dió ayer la fuerza pública para reprimir las algaradas estudiantiles, resultó herido el estudiante Silvano Alonso, de 18 años, el cual sufrió una lesión en un ojo.

INCIDENTES EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

MADRID. — Esta mañana se celebraron todas las clases en la Universidad.

A la entrada los bedeles requerían a los estudiantes para que exhibieran el carnet universitario.

Al llegar a la Universidad el catedrático señor Jiménez Asúa fué abucheado por un grupo de alumnos, que al mismo tiempo prorrumpieron en gritos contra el Estatuto.

La misma escena se reprodujo cuando el señor Jiménez Asúa abandonó la cátedra, teniendo que ser protegidos por estudiantes de la F. U. E.

veniente visite esta zona y realice el oportuno informe.

El señor Zulueta expuso un proyecto de ley creando una condecoración exclusiva de la República, por no haberla adecuada, y que será muy parecida en clases y jerarquías a la Legión de Honor en Francia.

Se aplazó para el Consejo de mañana el proyecto de decreto relativo a los servicios relativos a la Trasatlántica.

Lo que más tiempo llevó a los consejeros fué el proyecto de explotación ferroviaria de que se ha hecho cargo por parte del Estado de los pequeños ferrocarriles de que se ha hecho cargo, o sea los que han sido abandonados por sus propietarios. Se trató su aspecto jurídico y mañana se resolverá.

El ministro de Agricultura informó de las personas que formarán el Consejo Ordenador de la Economía.

que le acompañaron hasta la puerta. Entre un estudiante y el señor Jiménez Asúa se produjo un vivo incidente, insultándose amos.

Los elementos de la F. U. E. agredieron a un (estudiante tradicionalista.

MANIFESTACIONES DE UNA PERSONALIDAD DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION

Hablando esta tarde en el Congreso una alta personalidad del Ministerio de Instrucción Pública acerca de los sucesos ocurridos en Zaragoza, dijo que tiene una gestación antigua.

El Claustro de la Normal acordó pronunciarse por los exámenes de aquellos escolares que no hubieran sido preguntados durante el curso.

Los estudiantes se pusieron frente a esa disposición y esta protesta culminó en lo ocurrido anoche.

Los estudiantes exteriorizaron esta mañana su protesta por lo ocurrido ayer, sobreviniendo luego los incidentes en la Universidad, donde resultó gravísimamente herido un teniente.

En relación con este asunto, se decía también que, probablemente, algún diputado le dará estado parlamentario, atacando a fondo al señor Royo Villanova como instigador del nerviosismo en aquella Universidad.

Por su parte el señor Royo Villanova dice que en ningún momento se aprovechó de los estudiantes para sus campañas políticas.

El embajador portugués planteó una cuestión personal al escritor Saiaverria

SE ZANJARA CON UN ACTA

Madrid, 10.—11 noche

En los pasillos del Congreso se comentaba esta tarde que, con motivo de un artículo publicado recientemente por el señor Saiaverria, el señor Melo Barreto, embajador de Portugal, había entablado una cuestión personal con el escritor.

El señor Melo Barreto designó padrinos suyos al embajador de Italia y al ministro del Brasil, y el señor Saiaverria al escritor Juan de la Encina y al comandante señor Torres.

Después de unas explicaciones, parece que el asunto se resolverá por medio de un acta.

Los periódicos lo comentan y dicen que el embajador tiene otros caminos para resolver esos asuntos, sin llegar al escándalo público y sin rozar la dignidad de su cargo y de su país.

Los abogados del partido radical se reúnen para concretar su labor asesora

Madrid, 10.—11 noche

Esta noche, presidiendo el señor Abad Comde, se reunieron en el Orlondo Radical los abogados del partido.

La reunión duró dos horas y media, y se acordó constituir dos secciones, una de derecho político y otra de derecho privado, para asesorar en los problemas políticos y jurídicos que puedan plantearse, así como en los profesionales que tengan relación con la vida política.

No se trató de la Reforma Agraria ni del Estatuto Catalán, por el estado de estas dos materias en el Parlamento.

Se ocuparon también de problemas económicos y se constituyó un grupo económico, acordándose la celebración del pleno quincenalmente.

AróStegui PULGON CORAZON TUBERCULOSIS NEUMOTORAXRAYOS X

La minoría socialista continúa informándose de la opinión que mantienen las organizaciones obreras del partido en Cataluña respecto del Estatuto

Las representaciones quieren que haya Estatuto, pero sin extralimitaciones

Madrid, 10.—Varias horas

A las tres de la tarde se reunió la minoría socialista con los representantes de la U. G. T. de Cataluña, terminando las deliberaciones a las cuatro.

El diputado señor De Francisco, facilitó al terminar la siguiente nota:

—La minoría socialista, después de haber oído a los representantes de la Federación Socialista de Cataluña, volvió a reunirse hoy para escuchar a los delegados de los organismos sindicales que constituyen la U. G. T. en aquella región.

Tanto los compañeros Neira, Vila y Cuena, Ortiga y Sole, que informaron ayer, como los compañeros Olarte Trilles y Vidal Rosel que informaron hoy, expusieron detalladamente los puntos de vista de sus respectivos organismos tienen en relación con las aspiraciones autonomistas de Cataluña.

Hubo en las opiniones expuestas por ambas representaciones coincidencias fundamentales que permiten apreciar unanimidad de criterio entre las colectividades políticas y sindicales que siguen en Cataluña las orientaciones del partido socialista y de la U. G. T. y militan en sus filas.

Los informes fueron ampliados en algunos aspectos del problema por los delegados catalanes, en respuesta a las preguntas formuladas por varios miembros del grupo.

El presidente de la minoría dió gracias en nombre de ésta a los informadores y éstos expresaron viva gratitud por la deferencia con ellos tenida al invitarles a informar ante el grupo, parlamentario.

El presidente dió por concluida la reunión, declarando que terminada la audiencia de los representantes de Cataluña, el grupo volvería a reunirse para fijar su actitud respecto al Estatuto de Cataluña, cuya discusión se ha iniciado ya en la Cámara.

Acabada la reunión, los periodistas conversaron con el diputado señor De Francisco, quien les dijo:

El ministro de Justicia, con referencia a la cuestión catalana, habla de la posición del partido radical-socialista y del criterio de Marcelino Domingo

Madrid, 10.—12 noche.

Al terminar la sesión de la Cámara, los periodistas interrogaron al ministro de Justicia sobre la posición del partido radical-socialista ante el problema del Estatuto y contestó que los partidos no pueden precisar a priori la posición que han de adoptar, ni los Gobiernos responsables tampoco.

Yo veo clara la posición del partido radical-socialista, porque está definida en su programa y en el último congreso celebrado por nuestro partido.

Este tiene una posición objetiva y se sitúa para examinar los distintos problemas en plan de transacción.

El partido radical socialista es de esencia federal.

Cuando se planteen problemas concretos como los de Enseñanza, Justicia y Legislación social, expondrá sobre ellos nuestros acuerdos, porque el Estatuto ha de ser como la Constitución, que recerá una fórmula transaccional, cosa que yo no veo difícil.

Nosotros vamos libres de prejuicios a estas discusiones. Ya lo ha dicho el señor Maura, al negar que el pacto de San Sebastián mediatizara la independencia de las Cortes Constituyentes. Estas son soberanas, y sus resoluciones, acatadas por todos.

Los periodistas le preguntaron si Marcelino Domingo llevaría la voz del partido radical socialista, y contestó: —No. Marcelino hablará personalmente; pero la gente está equivocada al colocarle en un plan de intranquilidad. Estoy seguro de que se adelantará a corregir cualquier extremismo de los catalanes. Marcelino Domingo intervendrá en un plan de concordia y de armonía y acatará lo que las Cortes determinen.

Los catalanes y el Gobierno están en un espíritu de transigencia y no pasará nada en las discusiones del Parlamento, porque esa es la esencia de las Cortes, que purifican el ambiente y des-

—Los socialistas tienen un programa universal y en él no existe nada que pueda referirse a la desmembración nacional, persiguiéndose por nuestro programa todo lo contrario. Habrá Estatuto, pero a base de una fórmula amplia de autonomía administrativa.

Claro que al partido sólo le interesa en este asunto la parte relativa a la legislación social.

...

También conferenció con los periodistas el señor Largo Caballero.

—Han informado — dijo — los representantes catalanes de la U. G. T. en el mismo sentido que lo hicieron los representantes socialistas de ayer.

Los de hoy en sentido sindical y los de ayer en sentido político.

Ambos quieren que haya Estatuto, pero sin extralimitaciones.

La Prensa está un poco equivocada respecto a la importancia de estas reuniones. Nosotros hemos escuchado a los representantes de Cataluña porque era nuestro deber; pero la minoría se reunirá y examinará el proyecto, artículo por artículo, y lo aceptará, modificará o rechazará según su criterio.

Lo que ella acuerde tendrá siempre la modificación o el acuerdo que en el salón de sesiones se adopte.

Un periodista le dijo que la expectación es por la importancia que necesitarán los votos socialistas.

—Sí — contestó Largo Caballero —, pero lo interesante es lo que se acuerde en el alón de sesiones.

Otro informador aludió a la legislación social, y Largo Caballero contestó:

—En efecto, en eso es en lo que han estado más unánimes los que informaron ayer y los que lo han hecho hoy. Creen que la legislación debe estar en manos del Poder central. Por ejemplo, la jornada de ocho horas, si aquí se acepta y allí no, habrá de causar perjuicio a otras regiones.

Las gentes se creían — añadió — que otros disintiesen lo que consideramos nosotros vamos a presentar un contra-estatuto y están equivocadas. Nosotros discutible, y nada más.

El sumario incoado con motivo del abortado complot contra el Jefe del Gobierno está casi concluso

Madrid, 10.—11 noche

El Juzgado de Chamberí estuvo hoy en la cárcel presenciando el careo de "El Maño" con algunos empleados del Hospital de la Beneficencia.

Lahoz fué reconocido en rueda de prensa por los enfermeros como el que llevó al hospital el maletín con las píldoras.

Puede decirse que el sumario está casi terminado.

Probo Ramírez Arroyo

Del Instituto Madinavellita Especialista en

Estómago-Higado Intestinos

Rayos X. - Laboratorio

Zurbano, 3 Teléfono 1913

REPARACION DE Máquinas de Escribir y aparatos de pequeña mecánica. BENJAMIN MARIN REPUBLICA, 41, 1.

Las Cortes comenzaron ayer la discusión del proyecto de Reforma Agraria y rechazaron un voto particular presentado al dictamen por el presidente de la Comisión Sr. Díaz del Moral

Acordaron hacer constar en acta su sentimiento por la muerte de Doumer y Albert Thomas, y tomaron en consideración una propuesta para conceder una pensión a la viuda de Pablo Iglesias

Madrid, 10.—Varias horas

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro.

Escasa animación. En el banco azul los señores Azaña, Carner, Giral y don Marcelino Domingo.

El señor BESTEIRO propone a la Cámara que conste en acta su sentimiento por la muerte de Doumer. También, agrega, tengo que considerar como una pérdida sensible para Francia y para todo el mundo la de Albert Thomas, cuyos merecimientos, le llevaron a la dirección de organismo tan interesante como la Oficina Internacional del Trabajo.

He tomado la iniciativa de enviar un telegrama de pésame y espero tenga el asentimiento de los diputados.

El señor AZAÑA.—Los presagios del viernes han tenido confirmación y, en nombre del Gobierno, me asocio de todo corazón a las palabras del presidente de la Cámara.

Sólo nos queda animos cordialmente y con gran dolor a la República francesa.

También he de asociarme a las palabras pronunciadas en memoria de Albert Thomas.

La Cámara acuerda que conste en acta su sentimiento por la muerte de Doumer y Thomas.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor SOLA dirige un ruego relacionado con la rescisión del contrato con la Transatlántica.

El MINISTRO DE MARINA.—El Gobierno ha adoptado medidas para resolver todo lo relativo al contrato.

Un lo que se refiere a las pensiones del personal, el Gobierno se preocupa de ello.

El señor EGOCEHEGA dice que, en contra de lo asegurado por el ministro, se ha tratado del conjunto de 34 zonas recaudatorias de contribuciones y quedan cesantes unos 250 empleados.

El señor CARNER.—Censura al orador la campaña ruidosa que hace a favor de los individuos ajenos al Estado. Cree que esta campaña es equivocada.

El señor TUSON DE LARA reproduce el ruego sobre cursillos de maestros.

El señor MARTÍN DE ANTONIO dice que algunas instituciones procedentes de la Monarquía han respetado la República y se han convertido en focos de reacción.

Uno de estos centros era el Hospital de la Cruz Roja, que dirigía el doctor Noguera, ahora destituido.

Niega que el doctor De Buen haya desatendido a los clientes.

Denuncia que el Dr. Noguera, durante un Congreso internacional recientemente celebrado, se negó a ponerse en pie al tocarse el Himno de Eliego, a pesar de ostentar representación oficial.

Al frente de los organismos que dependen del Estado deben hallarse personas afectas a la República, y pido que, con este criterio, se cubra la dirección del Instituto Rockefeller y todos los cargos análogos.

ORDEN DEL DIA

Don LUIS BELLO apoya una proposición para pensionar con 10.000 pesetas a la viuda de Pablo Iglesias.

Elogia grandemente la figura del luchador obrero que no fué presidente del Consejo ni capitán general, pero peleó y ganó combates y murió en campaña.

Se toma en consideración.

El señor REY MORA apoya otra proposición de ley relativa al avance castroal.

El MINISTRO DE HACIENDA.—Actualmente se estudia la utilización de la Fotometría aérea, cuyo proyecto se someterá a las Cortes.

La proposición queda sobre la mesa.

COMIENZA EL DEBATE SOBRE LA REFORMA AGRARIA

El señor BESTEIRO.—Vamos a empezar a examinar el proyecto de Reforma Agraria.

Hay presentados el voto particular del señor Díaz del Moral e Hidalgo que constituyen votos a la totalidad.

Yo entiendo que debemos examinar primero dichos votos y que haya luego una discusión de totalidad del dictamen entrando a continuación en el examen de su articulado.

El señor DIAZ DEL MORAL se levanta para defender su voto particular desde la cabecera del banco de la Comisión.

Habla tan bajo que su voz no llega a las tribunas. Muchos diputados se agrupan en torno del orador.

El señor BESTEIRO invita al señor Díaz del Moral a que se traslade a la tribuna de secretario y así lo hace, pero su voz sigue sin oírse desde las tribunas.

Defiende la función social de la propiedad arrendada y dice que en este sen-

sión de combatir otros puntos del voto del señor Díaz del Moral.

La Reforma Agraria no debe ser el tradicional reparto raquítico de unos terratenientes.

Ya se habla del patrimonio familiar; pero hay que tener en cuenta que no se puede prescindir del crédito territorial si se quiere hacer algo práctico.

No bastan canales y pantanos para regar, hace falta el agua, y en España, no la hay para regar toda la superficie.

La verdadera solución está en prescindir de pequeñas parcelas y cuidar el mecanocultivo.

Hay que echarse en brazos del cooperativismo.

En el extranjero hay mucho que imitar en esta materia.

Dinamarca, país mucho más pobre que el nuestro, es, sin embargo, más próspero, por la organización cooperativista de su agricultura.

Cuando se habla de expropiaciones ya veremos cómo se han adquirido muchas propiedades.

El voto rebaja el proyecto. La ley de expropiación forzosa que propone no serviría para nada.

Hay mucha gente que está pidiendo que la República la devuelva lo que es suyo y que se le quite. En este caso se encuentran muchos Ayuntamientos de Navarra.

En Cataluña los rebasares han mejorado muchos campos, y varias generaciones han dejado su vida en esa labor y ahora van los jueces con sus resoluciones sembrando la miseria. A esas gentes no se les puede decir que esperen un año a que se les dé otro proyecto. Tampoco se puede pedir espera a los foros gallegos.

La República no puede hacer eso. Ha de ir a la solución con la Reforma Agraria.

Al campesino no sólo hay que darle la tierra, sino facilitarle también los medios de cultivarla.

El voto particular está redactado con una cultura jurídica admirable, pero está de espaldas a la realidad, y por eso pide a la Cámara que lo rechace.

El obrero de la ciudad es republicano pero el del campo también lo es. Hace falta consolidarlo, pues si no, lo empujaría cualquiera predicción malsana. (Aplausos de la mayoría).

El señor DIAZ DEL MORAL rectifica, manteniendo su voto.

El señor BESTEIRO pregunta si se toma en consideración.

El señor PEREZ MADRIGAL ruega que se aplaque la votación hasta que se haya leído el discurso, pues hoy ha sido imposible oírlo.

Esta petición se somete a la decisión de la Cámara, y en votación ordinaria por 108 contra 49 se acuerda votar ahora el voto particular.

A continuación se desecha el voto, también en votación ordinaria.

El señor PEREZ MADRIGAL explica su voto y dice que este proyecto es de tanta gravedad que es necesario se escuchen todos los criterios.

Es indiscutible que el presidente de la Comisión, señor Díaz del Moral, está en notorias condiciones de invalidez y por lo tanto, convendría obtener algún medio, por ejemplo un alto-voz, para que los discursos se oigan.

El señor BESTEIRO dice que tendrá en cuenta estas indicaciones para ver de complacerle, aunque no es partidario de prodigar los mecanismos en el Parlamento. Con un poco de buena voluntad por parte de todos se podrán vencer las dificultades.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

No se puede otorgar a Cataluña una autonomía a costa del resto de España, dice Royo Villanova

Y Lerroux contesta: Es evidente, y por esto será lo que deba ser; se les dará lo que pueda dárseles

Madrid, 10.—11 noche

Madrid, 11.—1 madrugada

En los pasillos de la Cámara sostuvieron animado diálogo los señores Royo Villanova y Lerroux.

Agué preguntó al jefe radical la opinión que mantendrá en el salón de sesiones sobre el Estatuto, y Lerroux le contestó que no iba a desflorar su discurso en una conversación de pasillos; pero que sostendría siempre lo que convenga a los intereses de España.

El señor Royo Villanova le dijo que no pudiese el romper la unidad nacional, y Lerroux le contestó vivamente que hay muchas maneras de entender este problema.

El señor Royo le objetó:—No se puede otorgar a Cataluña una autonomía a costa del resto de España.

El señor Lerroux:—Es evidente, y por esto será lo que debe ser. La minoría radical tiene un solo criterio que lo emitirá oportunamente. Comprenderá usted que desde hace muchos años hay tres provincias, las Vascongadas, que viven en régimen autonómico.

—En efecto—dijo el señor Royo Villanova—, pero ha sido para liquidar dos guerras civiles y con Cataluña todavía no ha empezado.

El señor Lerroux, rápidamente:—No quiera usted que haya una guerra civil para después solucionar la cuestión. Yo dije siempre que soy anticatalanista; pero no anticatalán. Soy autonomista y partidario de que se les conceda ampliamente.

El señor Royo:—Pero no se puede tolerar que se les conceda la Enseñanza.

El señor Lerroux:—Ni yo les daría nunca la Enseñanza. Se les dará lo que pueda dárseles. Hay que evitar que cuando se diga "viva España" pueda interpretarse como muerá Cataluña, y, por el contrario, cuando se diga "viva Cataluña" pueda significar un muerá a España. Además hay que tener presente que con esta efervescencia se demuestra con claridad que hay gentes que sólo hacen por todos los lados guerra a la República.

ma, dijo que aquellos están más cerca del Estatuto de lo que cree la gente, y que el propio señor Lerroux puede dar fe de ello, porque ha podido convencerse en sus propagandas revolucionarias que el proletariado es catalanista.

Intervino el señor Lerroux en la conversación y dijo que, lo mismo que se conceden las autonomías municipal y provincial, deben concederse las regionales.

Calvo Sotelo vota contra el Estatuto

Madrid, 10.—12 noche

El exministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, actual diputado a Cortes por Orense, ha enviado a algunos periódicos una amplia nota, explicando su voto en contra del estatuto catalán.

En ella protesta de que dicho punto se trate por un Parlamento a que califica de agonizante, con abuso de confianza y prórroga arbitraria de su mandato.

La nota termina con la siguiente conclusión:

"Cataluña sólo tiene derecho a recibir los recursos que, siéndole precisos para sus fines, no lo sean al Estado para la realización de los que éste conserva. El traspaso de medios ha de hacerse sin detrimento de la soberanía estatal, ni de la igualdad fiscal entre todos los españoles. La cantidad de aquélos debe graduarse anualmente en función de las necesidades del Estatuto y de la Generalidad, sin fijación de cupo ni señalamiento irrevocable de normas. El Estado debe desprenderse, no de impuestos, sino de rendimientos; y puede delegar la cobranza, pero no la administración de los que conserve. Por último, si el Estado cediere sus principales contribuciones directas, el Arancel exigiría inmediata emienda y la moneda escaparía al control del Poder central.

Esta es la opinión de un modesto diputado expatriado, que ansía la descentralización de funciones estatales no políticas, pero vota resueltamente contra la desmembración de la madre Patria.— José Calvo Sotelo.—París, 5 mayo 1932."

La Prensa madrileña comenta la actualidad política

Madrid, 10.—11 noche.

"El Sol" comenta el Estatuto sobre el aspecto religioso, y después de decir que algunos periódicos tradicionalistas quieren hacer ver que es laico, hace resaltar que los creyentes catalanes se adhieren a él y se ruegan más al grito de Cataluña soberana que al de Cataluña católica.

Dice después que en el Consejo de hoy no se tratará de esta cuestión del Estatuto, en tanto que los socialistas catalanes no den su opinión y la minoría del partido tenga ya un punto de vista.

"El Debate" estudia el Estatuto sobre el punto de vista de la hacienda. Habla de los gastos e ingresos. Dice que Cataluña podrá lucrarse con exceso con los ingresos a ella cedidos y mejorar sus servicios a costa de los demás españoles.

Trata de los vicios del sistema contributivo y declara que no se puede reconocer a Cataluña el derecho a recaudar en su territorio los impuestos estatales.

Termina diciendo que o mucho se equivoca o el título cuarto del proyecto ha muerto ya.

En otro suelto subraya con complacencia el tono de seriedad de la asamblea castellana celebrada el domingo en Palencia, y en otro protesta de las manifestaciones estridentes contra el Estatuto, pues estima que son contraproducentes para la solución del problema.

Añade que el Gobierno debe de permitir la celebración de actos públicos para tratar del Estatuto, y que en Madrid convendría que se verificase uno de ellos.

En cuanto a la reforma agraria, dice que se debe de mejorar el proyecto y que esto es un deber de todos.

a costar caro a España este plato de lentejas.

"A B C" comenta de nuevo el Estatuto, diciendo que es la renegación de la unidad de España y que no es el último dolor que impone el morbo separatista.

Agrega que se abre una era copiosa de ásperos conflictos, a cuyo final, bueno o malo, está el desenlace de que ahora se huye.

"El Imparcial" publica otro número extraordinario. En su primera plana inserta un artículo pidiendo a la Cataluña española que no se separe de España.

"Ahora" habla de las Delegaciones del Trabajo, diciendo que está demostrada la necesidad de armonizar las funciones de dichos funcionarios con las de los gobernadores civiles, para que éstos tengan la máxima responsabilidad en los conflictos obreros.

"Luz" publica un documento en el que declaran disolverse por el desamparo en que se les tiene los Sindicatos agrícolas de nuestra zona oriental marroquí.

Llama la atención de las autoridades respecto a este problema.

"Informaciones" afirma que los socialistas no transigirán en la cuestión de la Enseñanza, relacionada con el Estatuto de Cataluña.

Después de la muerte de Thomas

HOY SE EFECTUARA EL ENTIERRO

PARIS, 10.— Los restos mortales del señor Albert Thomas han sido trasladados a la Alcaldía de Champigny, donde quedarán depositados hasta mañana, miércoles, en que recibirán sepultura en el Cementerio de dicha población.

LA DESIGNACION DE SUCESOR EN GINEBRA

GINEBRA, 10.— La muerte súbita de M. Albert Thomas podría crear una situación difícil en la designación de su sucesor.

Según el correspondiente de la Agencia Reuters, es posible que la muerte de Mr. Thomas obligue al secretario general de la Sociedad de Naciones, sir Eric Drummond, a aplazar su dimisión decidida o para fin de año.

VILLA SOFIA
Salón y jardín para banquetes, propiedad del
Restaurant El Cantábrico

Los conflictos sociales

LE LEVANTARÁN EL BOICOT

MALAGA.—Los obreros del muelle que habían boicoteado a la fábrica Los Guindos, anunciaron la huelga si esta fábrica descargaba las mercancías que tenía en el puerto.

Una comisión visitó al gerente con el cual llegó a un acuerdo.

Esta noche se reunirán los Sindicatos y mañana, oficialmente, es probable que se levante el boicót a dicha Casa, quedando el asunto solucionado.

UN PARO QUE SE TIENE

Ha salido una comisión de obreros para entrevistarse con los marqués de Lario que, según se ha rumoreado, se proponían cerrar las fábricas el próximo sábado, lo cual determinaría el paro de unos tres mil obreros.

Los rumores tienen fundamento, ya que se ha apreciado que el negocio está llevando últimamente una marcha verdaderamente ruinoso.

LOS PARADOS SE MANIFIESTAN

SALAMANCA.—Con motivo de la clausura de los comedores económicos, los obreros parados se manifestaron esta mañana con sus mujeres y otras obreras, recorriendo las calles de la ciudad.

Frente a la Facultad de Medicina se encontraron con el alcalde, al cual increparon, saliendo en defensa de este un grupo de estudiantes, creyendo que se trataba de agredirle, repartiéndose algunos puñetazos entre obreros y estudiantes.

En el Gobierno civil se ha reunido la comisión de patronos y obreros para ver de buscar soluciones al conflicto de trabajo y de levantar la clausura de los comedores.

PARARÁN 800 MINEROS

OVIEDO.—El próximo día 15 se cerrarán las minas de Riosa, por dificultades económicas para continuar su explotación, lo cual dejará sin trabajo a unos ochocientos obreros, lo cual agravará considerablemente la crisis de trabajo.

AGREDIDO POR UN EMPLEADO

MADRID.—El jefe de la estación de Puelva, Gabriel Barrios, cuando se hallaba en su despacho, fué agredido por el mozo de estación Maximino Garrido, el cual le dió una puñalada en el pecho.

Trasladado rápidamente a la Casa de Socorro, fué curado de la herida, que se calificó como de pronóstico reservado.

El agresor ha declarado que penetró en el despacho mostrando a su jefe un documento que iba a presentar a la Compañía, reclamando tres días de jornal, y que, como el jefe le increpaba, le agredió.

El agredido ha negado esta versión.

LOS OBREROS DEL TRANSPORTE

La Federación Obrera del Transporte ha publicado una nota diciendo que en ningún momento secundará el paro que organiza la patronal como protesta por la elevación del precio de la gasolina e impuestos.

LA SITUACION DEL FERROL

FERROL.—Ante el grave conflicto que se planteará mañana por el despido de obreros de la Constructora Naval, el vecindario, poseído de gran alarma, se ha provisionado de artículos de primera necesidad, pues el paro, incluso en los mercados, será completo.

De los pueblos cercanos han anunciado que irán también al paro y que no concurrirán con mercancías al mercado de la población.

Se dice que se unirá al paro la flota pesquera, no saliendo al mar.

El Comité de defensa de los intereses de Ferrol está reunido en sesión permanente y procura calmar los ánimos de los trabajadores.

Las colectividades obreras tienen el propósito de dirigirse al Gobierno demandando su responsabilidad por lo que pueda ocurrir.

La querrela que presenta contra el ex-rey quien dice ser su hermano

Madrid, 10.—11 noche

La querrela presentada hace días contra don Alfonso de Borbón lo fué a nombre de don Alfonso Sanz, que alega ser hermano del exrey por parte de padre, puesto que es hijo de Alfonso XII y de la cantante Elena Sanz.

Se le reclama, entre otras cosas, un depósito que en origen era de 500.000 pesetas.

El señor Jiménez Asúa se negó a facilitar más detalles, pues dice que, como don Alfonso ha de tener necesidad de prestar declaración en París, hay que evitar que lleve preparado su defensa.

BLUSITAS DE PUNTO
muy bonitas a 7'50 y a 8'50
CASA LABAD

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 10.—12 noche

EN EL PALACIO NACIONAL

El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió esta mañana en audiencia al profesor de Química don Arturo Tupetier y al abogado don Sebastián Izquierdo.

UN INFORME DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas, señor Prieto, ha entregado un informe sobre el viaje realizado recientemente a las provincias de Cáceres, Toledo y Badajoz, para estudiar las obras hidráulicas de la cuenca del Tajo y del Guadiana.

Los planos están formados para que puedan ser aprobados y terminados definitivamente para el otoño con objeto de que al presentarse en esta época la nueva crisis obrera, haya proyectos aprobados.

Añade el informe que en Extremadura, Andalucía y Levante, el aspecto de los campos es maravilloso, pero con el régimen de la propiedad imperante, al cesar las faenas del campo y cuando concluyeron o se extinguían los jornales, volverían los Poderes públicos a sentirse presionados por la miseria y la crisis de todos los años, agregando que las obras hidráulicas modificarán actualmente el régimen de la propiedad de las tierras.

Ha estudiado el trabajo del canal del Alberche y en la provincia de Cáceres todo parece indicar que el aprovechamiento más importante será el de la Vega del Tietar.

En las comarcas de Rosarito hay más de ochenta millones de metros cúbicos, que mejorarán los regadíos eventuales de las vegas de Cáceres.

En la cuenca del Aragón se ve la posibilidad de que los embalses faciliten el regadío en extensas zonas.

El informe, que es muy extenso, da otros interesantes detalles acerca de las obras hidráulicas en proyecto.

EL NUEVO JEFE DE POLICIA

Esta mañana llegó a esta capital el nuevo jefe superior de la Policía, señor Aragonés, el cual tomó posesión de su cargo por la tarde.

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

El director general de Seguridad, don Arturo Menéndez, estuvo esta mañana en el Ministerio de la Gobernación pasando revista a las fuerzas de Asalto.

EL CONSEJO DE LA ECONOMIA

El ministro de Agricultura ha manifestado que no facilitaba la lista del Consejo ordenador de la Economía nacional, por tener que introducir algunas modificaciones.

Lo presidirá don Santiago Vallante. El ministro lleva personalmente el asunto con gran reserva.

AUTORIZACION A LA COMPANIA DEL NORTE

El ministro de Obras Públicas ha firmado una disposición autorizando a la Compañía de los Ferrocarriles del Norte para contratar con la Compañía Española de Construcciones Metálicas la sustitución de varios puentes de la línea de Tardienta a Jaca, por un presupuesto de 1.795.000 pesetas.

En Gijón, un almacenista arruinado hace tres disparos contra un banquero

Y LE HIBRE GRAVÍSIMAMENTE

GIJÓN.—Ayer salieron del café del Príncipe don Gustavo Rodríguez Maribona, gerente de la entidad bancaria Maribona y Compañía, de Añón, y el comandante jefe de la Guardia civil de Oviedo don Enrique Cotter Chacel.

Se dirigieron ambos al auto del señor Maribona, en el que el nombrado comandante pensaba regresar a Oviedo. Al abrir la portezuela del auto el gerente sonaron tres disparos, hechos por un antiguo almacenista de cereales de esta capital y ex presidente de la Cámara de Comercio, llamado Alfredo Pérez Las Clotas, que se hallaba a unos tres metros de los dos primeros, cayendo al suelo el señor Maribona.

El comandante se echó encima del agresor y le detuvo inmediatamente, incautándose al mismo tiempo del arma, una pistola del calibre 635.

El herido fue llevado al hospital de la Caridad. Tiene dos balazos gravísimos en el vientre y otra herida de poca importancia en el muslo derecho.

Entre el agresor y el herido había en trámite de ejecución una sentencia de diferentes pleitos entablados por la casa bancaria de Maribona y que ganó en el Supremo.

Se trata de un asunto de compra de azúcar por una suma de más de 600.000 pesetas. Pérez de las Clotas quedó con esta sentencia arruinado, teniendo que cesar como almacenista, pues se entabló el embargo de sus bienes inmuebles, algunos de los cuales eran de su mujer, hija del que fue embajador en Lisboa don José Ruiz Gómez, y que ella llevó al matrimonio. Entre esas fincas figura una magnífica posesión, "Contruences", en las cercanías de Gijón, de la que fué Las Clotas lanzado hoy en juicio de desahucio.

NOTAS DEL CONGRESO

Madrid, 10.—12 noche

NOTAS DEL CONGRESO

El presidente de la minoría catalana señor Companys ha recibido un telegrama de la Asamblea de Ayuntamientos catalanes, comunicándole el acuerdo tomado de que pida al Gobierno y a las Cortes que respeten la voluntad de Cataluña, manifestada en el Estatuto catalán.

El diputado radical señor Cordero Bell ha manifestado en el Congreso que había recibido más de sesenta cartas y telegramas de Huevea, cuya representación ostenta, pidiéndole que vote contra el Estatuto.

Este dijo—ha de pesar en mi ánimo, aunque estoy seguro que el señor Lerroux llevará el problema por caminos que satisfagan los intereses de la nación.

El señor Rahola, hablando de sus impresiones sobre el desarrollo de los asuntos del Estatuto, recordó que uno de los acuerdos del Congreso Socialista de 1928 ya admitía la posibilidad del reconocimiento de las nacionalidades jurídicas.

Se le apuntó que la mayor oposición de los socialistas contra el Estatuto parece dirigirse a lo relativo a la legislación social.

Esta contestó ya la tiene el Poder central. Lo que pedimos nosotros es la aplicación de esa legislación y si esto no nos lo conceden será con el propósito de mantener su carácter en esta materia, acaparrando cuanto se refiere a la legislación social.

Mañana se reunirá en el Congreso la minoría de Acción Republicana, asistiendo el señor Azaña. Se tratará en definitiva de la actitud que adoptará la minoría sobre el Estatuto catalán.

El señor Besteiro dijo a los periodistas que mañana se discutiría el voto particular de don Diego H'dalgo contra la totalidad de la Reforma Agraria. Después entraremos a discutir el Estatuto. Tienen pedida la palabra los señores García Callego, Casanueva, Pitta Romero, Sánchez Albornoz, Pedro Martín, Basilio Alvarez, Antonio Guallart, Manteoa, Teodomiro Menéndez, Suárez, Varela, Otero, Balbontín, Marraco, Serrano Batanero, Sánchez Román y Fernández Castillejos.

Gorgu oif sigue escribiendo sus memorias

PARIS, 10.—El agresor del presidente de la República, el ruso Gorgouloff, se muestra muy sereno en su celda. Ha pedido papel y tinta para continuar escribiendo sus memorias.

Se habían adoptado muchas precauciones.

En el salón de sesiones de Versalles habían tomado asiento 17 ciudadanos particulares, para dar a la elección el carácter público que legalmente debía tener.

También concurrieron los embajadores.

ACUERDO DE LOS RADICALES

Antes de reunirse la asamblea se reunieron también los diputados y senadores radicales, dándose por enterados de que había retirado su candidatura el señor Palmiévé, por lo que acordaron votar a la del señor Lebrun.

Los huelguistas tirotean a los obreros de una fábrica

LA POLICIA HIRIO A UNO DE LOS AGRESORES

SAN SEBASTIÁN.—Esta noche, cuando los obreros de una fábrica, ocupando una camioneta, se dirigían a su domicilio, un grupo de huelguistas los tiroteó.

Audieron polifonías y miqueletes que dispararon, poniendo en fuga a los agresores.

Resultó herido grave de un balazo en una pierna el conocido sindicalista Francisco Urchuga.

El gobernador ha ordenado la clausura del Sindicato.

Monsieur Lebrun fué ayer elegido Presidente de la República francesa por una gran mayoría

El Gobierno Tardieu se apresuró a presentar la dimisión

VERSALLES.—Durante toda la mañana estuvo animándose la población en cuyo palacio había de verificarse la elección del presidente de la República.

A la una de la tarde llegó Mr. Albert Lebrun, que se dirigió a las habitaciones que tiene designadas.

Después de almorzar con el Gobierno se trasladó al palacio y penetró en el salón donde se reunía la asamblea integrada por los componentes de las dos Cámaras reunidas.

El palco del presidente estaba cubierto por crespones, indicando el duelo nacional.

A las dos de la tarde penetró en el salón el señor Lebrun, que fué recibido en aplausos por la asamblea.

El señor Lebrun, como presidente del Senado, pronunció un discurso en el que dijo:

"El presidente de la República ha muerto. El crimen que ha cubierto a Francia de luto ha sido reprobado por todos los países del mundo.

Los parlamentos de esos países, me han pedido que os exprese el sentimiento que han experimentado por la pérdida que sufrimos.

Hoy quiero solamente inclinarme en vuestro nombre ante la figura de nuestro llorado presidente y expresar en nombre de nuestra nación el sentimiento nacional a su distinguida familia."

Acto seguido se inició la votación para la elección del nuevo presidente, tomando parte en ella 826 votantes. Terminada esta se procedió al escrutinio que fué el siguiente resultado: Albert Lebrun 635 votos.

Paul Faure, secretario general del partido socialista, 114. Palmiévé, que había retirado su candidatura, 12.

El comunista Cachi, 8. Paperetas en blanco y nulas, 19. La mayoría absoluta era de 389 votos y al leerse el resultado de la elección todos los sectores de la Cámara en pie, excepto los comunistas, aclamaron a Lebrun.

Los comunistas vitorearon al soviet y dieron gritos de "abajo la guerra!".

TRANSMISION DE PODERES

Immediately se procedió a la transmisión de poderes, que hizo el señor Tardieu, como jefe del Gobierno.

Este pronunció un discurso, diciendo: "Tengo el honor de entregaros el acta auténtica, por la cual la Asamblea nacional os llama en nombre del país para sustituir a Mr. Doumer.

El Consejo de ministros deposita en vuestras manos los derechos y prerrogativas que corresponden al Poder ejecutivo y de los que se había hecho cargo, de acuerdo con la Constitución al producirse la interinidad.

Prácticamente de luto os ve con alegre confianza tomar posesión del puesto de honor y de peligro, vacante por el odioso crimen que ha costado la vida al presidente Doumer.

Quedáis designado para ser árbitro de los partidos políticos y guía y freno de sus luchas.

El resultado de la votación, mejor que yo, os demostrará el afecto con que habéis sido elevado a la más alta magistratura de la nación.

AL PALACIO DEL ELISEO

Después de la elección, el presidente electo señor Lebrun marchó en automóvil al palacio del Eliseo.

Se habían adoptado muchas precauciones.

En el salón de sesiones de Versalles habían tomado asiento 17 ciudadanos particulares, para dar a la elección el carácter público que legalmente debía tener.

También concurrieron los embajadores.

ACUERDO DE LOS RADICALES

Antes de reunirse la asamblea se reunieron también los diputados y senadores radicales, dándose por enterados de que había retirado su candidatura el señor Palmiévé, por lo que acordaron votar a la del señor Lebrun.

LA DIMISION DEL GOBIERNO

PARIS.—El señor Lebrun a su llegada a París marchó directamente a visitar a la viuda de Mr. Doumer.

El señor Tardieu ha entregado al nuevo presidente la carta de dimisión del Gobierno, diciéndole que no es protocolaria, sino que responde a un estado de opinión.

El señor Lebrun, le ha contestado que continúa al frente del Gobierno hasta que tome posesión de la Presidencia y pueda iniciar sus consultas.

LOS PRODUCTORES EXTREMENOS

BADAJOZ.—En la amibia de doctores celebrada en esta capital se aprobaron importantes conclusiones que se elebrarán al Gobierno, y entre las cuales figuran las siguientes:

Que por el ministro de la Gobernación se nombre un juez especial que instruya expediente para depurar las responsabilidades en que hayan podido incurrir los elementos que realizan ciertas campañas extremistas y atentan contra la vida del obrerismo para mantener una situación anárquica.

Que por el ministro de Justicia se instruya expediente contra la mayoría de los jueces municipales de la provincia que con su mala fe provocan desmanes y cometan enormidades jurídicas.

UNA DETENCION

GRANADA.—La Guardia civil del pueblo de Cuyar Baza detuvo a un individuo supuesto complicado en la fabricación de potardos que estallaron días pasados, encontrándose un cheque a su nombre por valor de 1.500 pesetas.

Noticias por teléfono

RECUERDO A ROMERO DE TORRES

Todos los periódicos madrileños dedican recuerdos al pintor cordobés Romero de Torres, con motivo del aniversario de su muerte.

NEUVO RECTOR

VALENCIA.—En votación, ha sido elegido rector de la Universidad el católico de la Facultad de Medicina, don Juan Drost.

ESPERANDO AL AVIADOR REIN

MANILA.—La colonia española se prepara para tributar un recibimiento al aviador español que días hace emprendió el viaje a Filipinas desde España. El vicecónsul español saldrá a recibirlo al aeropuerto de Aparri.

UN RAYO ALCANZA A UN AVION GIGANTE

LONDRES.—El avión gigante "Horatius", de la línea Londres-Paris, ha sido alcanzado por un rayo cuando pasaba sobre Tonbridge, a las 12.43.

El aparato de T. S. H. quedó destruido, los cristales de la cabina rotos y las hélices con averías.

El piloto retrocedió inmediatamente y aterrizó normalmente en Croxdon, donde los pasajeros utilizaron otro avión para Paris.

UN CENTENAR DE CAMPESINOS MUERTOS

BUCAREST.—Comunican de Chisnau (Bessarabia), que se han cometido varios asesinatos en la orilla izquierda del Danubio durante las fiestas de la Pascua ortodoxa.

En una población cercana, varios centenares de campesinos moldavos celebraron la resurrección de Cristo, cuando inesperadamente fueron atacados por soldados de la caballería del ejército rojo.

De la lucha entablada, resultaron un centenar de campesinos muertos, habiendo entre ellos numerosos niños y mujeres.

Las últimas noticias en Gobernación

Madrid, 11.—230 m.

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que las últimas noticias recibidas de Zaragoza acusaban completa tranquilidad.

Añadió que el teniente de Seguridad herido en los sucesos de esta mañana continuaba en el mismo estado de suma gravedad, y que se le ha hecho la punción lumbar, extrayéndosele solamente sangre.

También agregó que al auxiliar a dicho oficial uno de los sargentos de las guardias de asalto recibió otro adormozado, que por fortuna no tuvo graves consecuencias, pues cayó sobre su hombro y solo le produjo contusiones.

COMUNISTAS DETENIDOS

JABEN.—La Guardia civil ha detenido en Andújar a seis peligrosos comunistas, entre ellos al director del semanario "La Palabra".

Los destinados parece ser que obedecen a los manejos de los comunistas en Sevilla, que tienen ramificaciones en esta provincia.

PASANDO EL TIEMPO

Nos complace poder dar a ustedes la grata noticia de que tras la bonanza del día de ayer, en que la temperatura mínima fué 7,2 grados y la máxima 23, y tuvimos sol y alegría en el ambiente, el barómetro no sólo llegó a lo normal, sino que acusó una franca tendencia a mejorar. Es probable, por tanto, que, a partir de esta fecha, mayo sea lo que debe ser: el mes florido, riante, agradable, nuncio del ambiente estival... y de las fiestas de San Bernabé.

Por cierto que, según nuestras noticias, la Comisión de Fiestas del Ayuntamiento ha comenzado a planear el programa con el propósito de darle alguna novedad. También se ocupa la Comisión de organizar los conciertos musicales veraniegos, única distracción de que pueden gozar los ciudadanos, cuya posición económica no les permite hacer su verano que cuanto más prolongado es siempre mejor.

Seguramente los ediles acertarán con algunas "distracciones" innovadoras y se las arreglarán para que, a falta de ayores entretenimientos, la música siga siendo el pretexto para congregarse en el Espolón y distraer unas horas al aire libre.

La única dificultad reside en la cantidad de la consignación de que se dispone a tal efecto, que ha tenido que ser reducida porque la confección del presupuesto no consentía proceder con largueza. Esto, preocupa un poco a los "ediles festivos", tanto que el señor Gurraea, que a veces, dejándose llevar del humorismo suele exagerar las cosas, nos decía ayer respondiendo a determinadas imprecisiones nuestras: ¡Pero qué creen ustedes que se puede hacer con tres pesetas!...—C. M.

TEATROS Y CINES

BRETON

La actuación de la compañía de zarzuela del notable actor Luis Bañaster, que comenzará hoy en nuestro primer coliseo, ha de solicitar la atención del público, pues me promete ser muy interesante.

Hará su presentación con "Kattiska", libro de Emilio González del Castillo y Manuel Matl Alonzo y música del maestro Pablo Sorozábal que, precisamente, se estrena hoy también en Madrid y que es obra en la que autores y empresas han cifrado grandes esperanzas de éxito; mañana ofrecerá un nuevo estreno, el de "La fama del tartamudo", de la cual la partitura que el maestro Guerrero compuso ha merecido extraordinarios elogios, y aún dará a conocer alguna otra zarzuela más.

Conoce la afición de nuestro público al género lírico y habido que el elenco artístico cuenta con elementos de positivo valor que aseguran una excelente ejecución de las obras, no es aventurado asegurar provechosa temporada.

De los elementos a que aludimos, merecen especial mención las típicas Carmen Arenas, Adolaida Torreal y Lucía Barandiarán, el gran tenor Cayetano Peñarver y el notable barítono Enrique Sagi-Barba, que, al lado del eminente cantante, su padre, ha conseguido dar en poco tiempo un gran prestigio a su figura artística. Forman también en el conjunto veteranos actores que el público logroñés ha aplaudido muchas veces.

LOS CINES

Las sesiones de cine dadas ayer en el Logroñés a beneficio de la "Semana del Niño" se vieron concurridísimas y el programa, que se había procurado seleccionar, fué muy del gusto del público.

Hoy se dará en el Olympia una sesión vermouth, a precios populares, en la que se proyectará un buen programa a base de la película "La vida de nadie", comedia muy bien presentada y de gracioso y entretenido asunto, en la que tienen los primeros papeles Leatrice Joy, una de las más bellas actrices, y Charles Ray, actor de extraordinaria simpatía.

En el Logroñés se pasará hoy una cinta muy agradable, titulada "La presumida", de la que es protagonista Billie Dove, la estrella que por mucho tiempo ha mantenido el cetro de la belleza en Hollywood, a la que acompaña el excelente galán Lloyd Hughes. La película es muy bonita.

HOY

Frontón Logroñés

EN MIERCOLES DE MODA

La soberbia y sugestiva supercomedia de refacada presentación

LA PRESUMIDA

Creación de la bellísima estrella Billie Dove y el gran galán Lloyd Hughes

EXITO ENORME EXITO

MAÑANA

Exito grandioso

La magnífica superproducción

La Muñequita Millonaria

Por las geniales estrellas Dorothy Mac Kaill y Dolores del Río

OLYMPIA
HOY UNICA SECCION
A las siete y cuarto
PRECIOS POPULARES
La supercomedia moderna
LA VIUDA DE NADIE
Por la deliciosa y bellísima Leatrice Joy y el más admirado de los actores americanos Charles Ray.
De gracioso y sugestivo argumento y encantador conjunto.
Un drama que le hará pensar muchos días; una obra que le entrará en el corazón; una producción que le hará sentir hondas emociones. Esto es
DE HOMBRE A HOMBRE
Estreno el próximo domingo

MAGNIFICA NOVILLADA EN SANTO DOMINGO DE LA CALZADA
CON MOTIVO DE LAS FIESTAS EN HONOR DE SU SANTO PATRON, SE CELEBRARAN DOS ATRAYENTES ESPECTACULOS TAURINOS
El jueves, 12, estupenda novillada, diéndose cuatro escogidos novillos de don Fidel Rubio, de Logroño, por los aplaudidos novilleros
MANOLO AGÜERO | **RAIMUNDO SERRANO**
Famoso novillero que cuenta con grandes triunfos en Madrid | El torero de los grandes éxitos y que más emoción y sabor pone en el toro
El domingo, 15, GRAN ACONEJIMIENTO FILARMÓNICO - TAURINO
Dos becerros de Fidel Rubio, para los auténticos e indisciplinables ases del toro cómico
Charlots Zaragozanos
y presentación de la famosísima banda
Los de Aragón
que ejecutará un grandioso concierto y lidiará filarmónicamente otro becerro de don Fidel Rubio
LOS 2 ESPECTACULOS COMENZARAN a las 4 y media DE LA TARDE

MERLIN—El Reichstag ha celebrado hoy una sesión tumultuosa.
El racista Koerin dirigiéndose a los socialdemócratas, les dijo: "En materia de alta traición y complots contra la seguridad del Estado es posible dirigirse a vosotros porque sois competentes en la materia."
Esto produjo un tumulto considerable y restablecida la calma, el diputado Groebel dijo que el Gobierno Brüning no gozaba con la confianza de los nacional socialistas.
Le atacó en su política especialmente en la Sociedad de Naciones, culpándole de gestionar la disolución de las tropas racistas.
Guía Girena dijo que estas tropas constituían un peligro para el país y se extendió en manifestaciones, expresando que se hicieron constar para publicitarias las palabras de Groebel, según las cuales no ponía en duda el patriotismo de las tropas racistas, sin atreverse a decir lo mismo de sus jefes.
Hubo momento en que el diputado nacional socialista dijo que Hitler llevaría sus tropas contra Berlín, y esto produjo tal escándalo que el presidente se vio precisado a levantar la sesión.

HOY
Frontón Logroñés
EN MIERCOLES DE MODA
La soberbia y sugestiva supercomedia de refacada presentación
LA PRESUMIDA
Creación de la bellísima estrella Billie Dove y el gran galán Lloyd Hughes
EXITO ENORME EXITO
MAÑANA Exito grandioso
La magnífica superproducción
La Muñequita Millonaria
Por las geniales estrellas Dorothy Mac Kaill y Dolores del Río

Semana del niño

Al joven, para el día de la Madre y del Hogar

(Retirado de números anteriores)
 Voy a decir sólo cosas que ya sabes, para refrescar tu memoria y para que la impresión sea mayor, por que estas palabras no salen, como otras veces, de boca de tus padres, sino de quien tú no conoces y de quien te pide, por cortesía, atención, diez minutos de lectura y otros tantos de meditación sincera.

Un hijo es algo tan íntimo, de tanta satisfacción y de tanto dolor a un tiempo, que nunca lo sabrás hasta que llegues, con el tiempo, a ser padre. Muchas palabras se emplearon para describir este principio de naturaleza, pero suenan tan frías ante la realidad, aún las más privilegiadas, que no pretenderé insistir.

Si te he de recordar que los hijos empezamos a hacer sufrir a nuestros padres antes de venir al mundo, ¿Cuántos sacrificios, cuántos dolores, cuántas tragedias, a veces, causamos hasta que empezamos a morir sobre la cuna! Y la vida del padre y de la madre: siempre alerta, velando nuestro sueño, previniendo, con sus trabajos nuestras necesidades, soportando sufrimientos sin límite en nuestras enfermedades, llorando, en fin, al hijo que muere... es toda una vida ofrendada al hijo.

Cuando tenemos más años comprendemos lo que nuestros padres hicieron, estimamos sus sacrificios (tarde generalmente, por desdicha, para darles una compensación). Faltan nuestros padres; al llorarlos, lloramos también nuestra ingratitud y... sigue la vida. Somos ya padres y tenemos de nuestros hijos el pago merecido. Nada nuevo hay sobre la tierra, pero esta desdichada cadena de generaciones ingratas ha de acabarse, debe acabarse, y debe acabarse en tu generación, hoy mismo y por tí.

A tí te cabe la dicha de romper esta tradición de tristezas y trocarla por otra de alegrías. Medita un momento la trascendencia del acto y pon toda tu voluntad para que, desde este momento, pagues a tus padres todo lo que les debes, si aún es tiempo. Si no, consuélate al pensar que la mejor norma que puede presidir tus actos es la que te marcará quien está lejos ya de tí y, excédete por desconfiar su voluntad basándote en tu cariño y en los recuerdos que puedan ayudarte. Tú verás también sonrisas que signifiquen: "eso es".

Como tú no sabrás cuánto es tu deuda, déjate guiar por mis consejos; yo fui hijo y fui padre, y hoy, pues, se de aconsejarte con conocimiento de

causa y con desinterés, aunque también con tristeza.

Dales a tus padres TODO, nada más, nada menos. Así acaso pagues tu deuda, pero si no saldas la cuenta nadie te podrá echar en cara que no te esforzaste por saldar, ni aun tu propia conciencia, que debe ser guía de la vida.

Dales todo, rapito: cariño sobre cuantos te rodeen (por gratos carños que encuentres al correr los años) obediencia (que sin duda son las canas las que dan fuerza al consejo); sacrificio de cuerpo y alma (que tu deuda siempre en esto será mayor).

Y qué mayor dicha si no la de que si ellos lo necesitan seas tú quien provea sus necesidades. Trabaja por quien tanto trabajó por tí.—Dar a quien se anticipó dándote tanto, todo lo que tienes, lo que vales, y nada con mayor desinterés que los padres a sus hijos.—Es el cariño (sacrificio, respectivamente), menos egoísta.—Lógicamente pensando bien sabe el padre que casi siempre se irá antes que tú puedas ayudarle, si te necesitas.—Tú pues eres su carga desde antes de nacer, trabaja y se sacrifica por tí, si en esperar nada, esperando mejor dicho, tan sólo que le recuerdes hasta el fin de tu vida como quien más te quiso.—Bien poco piden los padres por todo cuanto hacen.

Y fíjate que el día dedicado a la madre, es también dedicado al padre.—La madre es la excelencia, pone toda su ternura, sus dolores, sus sacrificios; el padre todos sus trabajos, sus responsabilidades, sus preocupaciones; ambos, en fin te prestan todo cuanto tienen, y te lo prestan con la sagrada obligación de devolvértelo a tus hijos cuando los tengas. Quiere a tu madre, hasta que no puedas más, pero no dejes atrás a tu padre, que si pudieses en sensible balanza a los dos, el fiel estaría al justo medio, como ellos si pusieran el cariño que te tienen a tí y a tus hermanos.—Los corazones en nobles sentimientos son tan grandes que para todos tienen, y aún así no se agotan.

Para acabar si pido que recuerdes estas líneas. Desde hoy dedica tu vida a compensar estos amores.—Nunca es tarde, pero no olvides que si hoy se fueran tus padres quedarías triste y en deuda. Procura tu voluntad para lo que es la mayor obligación sobre la tierra. Honra a tus padres, que así podrás esperar confiado en que tus hijos te honren.

UN ROTARIO.

LAS CLASES MEDIAS ACTUAN

Un gran acto en Madrid

En estos momentos de apasionamiento político y de intensas luchas sociales en que se debaten grandes y trascendentales problemas y se perfila para el futuro la personalidad de nuestra patria, las clases medias, ese enorme sector llamado con cierta mofa y desdeñada "clase neutra", no podía permanecer inactivo, a los grandes vaivenes de arriba y abajo, de derecha y de izquierda que está acompañando pacientemente la vida nacional mientras se que oponga la acción sana y vigorosa de la clase media, la más numerosa, la mejor preparada, la más trabajadora y la eternamente castigada, y en definitiva la que por su condición y por su número, decide todas las batallas.

Consistente de su elevada misión el Comité Ejecutivo de Madrid, de la Federación Española de las clases Medias, sale al palenque de la lucha resueltamente y comienza una jornada de febril actividad con un grandioso mitin que se celebrará en el Teatro Maravillas, de la capital de la República, el domingo 15 del corriente mes, a las once de la mañana.

Intervendrán en el mismo don Santiago Alba, don Angel Ossorio y Gallardo, los representantes de la Federación Española de las Clases Medias de Murcia y Valladolid, que asistieron expresamente al acto, el secretario general don José María de Barbachán, así como los señores don Julio González Guerram, don Carlos Armiñes y don Cristóbal de Castro. Presidirá el acto el presidente de la Federación don J. L. Pando Barra.

Cuantos desean acudir a este magnífico acto de las clases medias, pueden dirigirse pidiendo invitación a las oficinas del Comité Ejecutivo de la Federación Nacional Española de las Clases Medias, calle del príncipe, 14 previa identificación de su personalidad o al Delegado de la Agrupación don Fernando Sánchez, calle de la imprenta, 3. 1.º, en Logroño.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de este importante acontecimiento que será preludio de una serie de actos de gran relieve, algunos de los cuales es muy posible que se celebre en Logroño.

TEATRO BRETON

COMPANIA DE ZARZUELA DE LUIS BALLESTER

HOY, MIERCOLES, 11 DE MAYO DE 1932

PRESENTACION DE LA COMPANIA (Función 88 de abono).

KATIUSKA

(LA MUJER RUSA)

MANANA (Función 89 de abono).

La Fama del Tartanero

ESTRENO del maestro GUERRERO

Teatro Moderno Cinema Beti-Jai

EL SABADO EL DOMINGO

LA FIESTA DEL SEAMOS

DIABLO ALEGRES

Por Carmen Larrabendi y Tony D'Algi Por NORMA SHEARER

CASTILLA EN PIE

LA ASAMBLEA DE PALENCIA

Cinco mil asistentes, representación genuina del sentimiento castellano, han ratificado con sus votos el principio de la intangibilidad de España. Concurriendo al acto magnífico organizado por el Ayuntamiento de Palencia, y adhiriéndose con entusiasmo y absoluta unanimidad a las conclusiones presentadas, las Corporaciones públicas y los organismos económicos, las entidades culturales y las distintas delegaciones políticas allí presentes han cursado al Parlamento la protesta rotunda de Castilla a las pretensiones separatistas contenidas en el Estatuto de Cataluña. Importa ahora que el Gobierno acuerde esta unánime clamor de la España histórica y tradicional, de la España única e indivisible, a fin de recoger dentro de la legalidad esa fortísima corriente de opinión, evitando que resoluciones impremeditadas o culpables comprometan el porvenir de la Patria y deriven en caótico confusiónismo la soberanía inalienable de la Nación.

La postura de Castilla en esta cuestión gravísima de los Estatutos no puede ser más limpia, constitucional y democrática. Se inspira en las normas parlamentarias más elementales y en los principios de un patriótico justiciero y conciliador. No se opone a las razonables y convenientes aspiraciones autonómicas de las regiones hermanas, no es contraria a que se otorguen a Cataluña determinadas atribuciones en el orden administrativo, siempre que no impliquen abusivos privilegios ni entrañen peligro para la unidad de la Patria y prerrogativas inmanentes del Estado. Admite la necesidad de una estructura burocrática más amplia y descentralizada; coincide, en parte, con el Estatuto catalán, en lo referente a una mayor libertad en el cultivo de las características regionales propias y en el desenvolvimiento de las iniciativas comarcales; aprueba su derecho a regirse y gobernarse con cierta elasticidad en el orden económico, por considerar este fuero como base indispensable para el florecimiento de fuentes que hoy permanecen estériles y pueden constituir, más adelante, recursos insospechados, para conseguir una España más rica y poderosa. Pero Castilla, consciente de sus deberes, condecora de su gran misión histórica aglutinante, permeada del papel conciliador que le corresponde en las tendencias discordantes, dándose perfecta cuenta de su destino y velando por la continuidad de nuestra historia y por el mantenimiento de la unidad política, espiritual y jurídica de la nación española, se alza vigorosa contra los torpes designios secesionistas, condena todo intento de desintegración nacional y es adversa a toda idea de desmembración de la Patria y quebrantamiento de los vínculos raciales de fraternidad, al cobijo de los cuales no hemos expandido y hecho preponderantes a través de los siglos...

Este es, y no otro, aunque algunos torpes y vesudales lo insinúan y propalen, el verdadero sentido y la justa y exacta significación del movimiento de reacción que se está operando en Castilla. Interpretar de otra manera esta actitud nobilísima, dar otro alcance a esta conducta esencialmente histórica, atribuirle móviles polí-

La Memoria de la Cámara de Comercio

Hemos recibido la Memoria correspondiente a los trabajos realizados por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia durante el ejercicio anual de 1931.

Merece consignarse que la edición realizada por el establecimiento de la Viuda de Santos Ochoa, de esta capital, es cuidada, limpia, artística y elegante y que estos méritos tipográficos son adecuados al interés que ofrece la publicación, en la cual, ordenadamente, se contiene la labor copiosa de la entidad en defensa no sólo de los intereses que tiene peculiarmente encomendados, sino, en general, de todos aquellos que, en órdenes distintos, afecta a la región, pues conviene no olvidar que a esta Cámara, en muchos aspectos, se deben felices iniciativas y provechosos estímulos.

Aunque a su tiempo la Prensa ha dado la noticia de los trabajos de la Cámara mediante la inserción de actas de sesiones y de otras notas informativas, será, sin duda, muy grato a cuantos de más o menos cerca afecte la labor, recordarla en la curiosa publicación que hacemos mérito y que dice mucho en encomio del secretario de la entidad, don Diego Ochagavía, cuya inteligencia y actividad corren parejas con el celo e interés puestos en el ejercicio del cargo por el presidente don Jacinto Garrigosa, que tan asistido se ve del pleno de la Corporación.

Párrafos de un discurso

La potencialidad dramática del Derecho

Del bello discurso leído por el presidente de la República en el acto de su recepción por la Academia Española, pertenecen los párrafos que copiamos en los que trata de la potencialidad dramática del Derecho.

Dicen así:

"Si en ocasiones dentro de la concepción dramática puede ser personal el eje del Derecho, en el reparto conviene que no rebalse, exhibiéndose demasiado, la presentación escénica de un actor discreto. El empleo insistente de su tecnicismo suena mal; sus trámites y las solemnidades rituales son de adaptación difícil, de afrontamiento arriesgado. Existiendo sin duda un fondo y una apariencia intencionalmente dramática, en el veredicto, la confesión, las revelaciones o retractaciones inesperadas, la revisión, el testamento y tantas otras formas jurídicas, la mezcla de dos técnicas tan distintas, hace empeño, magno por los obstáculos y mezzquino por el resultado, trasladar al escenario las solemnidades del ritual, jurídico. La monotonía prevista de este mata el interés; su lentitud forzada, daña la rapidez de la acción; alterar con anomalía, o abusar con mutilaciones, destruye la verosimilitud. Además una degradación inevitable de comparación, arrastra, aún con la más cuidadosa dirección escénica, al rebajamiento de actos, instituciones, y significados. Si en la acción han de mezclarse episodios tales, vale más que sean subterráneos; durante los entreactos, o en prólogo invisible, llevándolos al público la narración comentada de un personaje. Así el teatro suma a sus ventajas en el orden jurídico, la que en estos aspectos le lleva la novela (y se confirma entre otros casos al adaptar teatralmente "Resurrección", de Tolstoi) o sea la explicación íntima, diferencial, psicológica del mundo de ideas y pasiones, que lucha contenido por la recia y fría coraza de las fórmulas procesales. Al escenario vale más no llevarlas, sino en esbozo o en resumen, como en "El condenado por desconfiado", o a la manera del matrimonio, desolado usual, que es también acto jurídico, y, sin embargo, de sus trámites sólo aparece la esperanza prometedora de celebrarlo, con alguna anticipación de afectos, a título de garantías, de ensayo, o como reminiscen-

cia insospechada de la antigua ley del ósculo.

Por dos caminos distintos pueda asociarse el problema jurídico en la trama teatral: o aprisionado por sorpresa, del autor mismo, al enfocar un trozo de total vida, en que aquí estaba; o reflexivamente, colocándolo en el centro de la concepción dramática una tesis, cuyo conflicto se irá tejendo con hechos, imaginados a la medida. El primer método es sin duda el más afortunado: solución artística, porque aparta al Derecho de su peligrosa encarnación, cual protagonista manifiesto; solución jurídica, porque en el contraste o la conformidad de las normas con los hechos, se da plena ésa, vibrante aquí, cuando se produce la realidad espontánea de la vida: solución legalista en último término, ya que guardando las leyes, con pudor de flaqueza, y aviencia de tesoro oculto, el de sus debilidades sentimentales, premian en su más pura intención el hallazgo casual.

No creo, sin embargo, que la cultura y los aciertos de la técnica, definen al planteamiento teatral de un problema jurídico, pero debe aparecer la maestría en este orden, disimulada, y como casual. Es curioso, a tal efecto, comparar la fortuna tan distinta, con que tratan el mismo asunto, la inducción por el ascendiente, Guillén de Castro, en "Las mocedades del Cid", y Alarcón en "La culpa busca la pena y el agravio la venganza". Más simbólica y pretenciosa, jurídicamente, la segunda, incluso en el título, que es como una tesis, su inferioridad palmaria, no obedece tan sólo a la del protagonista; es que de los dos autores clásicos, el levantino enfocó el problema, donde radica, en la generación del delito, mientras que el mejicano, situándose en el término final y opuesto de la relación jurídica penal, o sea en el castigo, enfocó, fotográficamente, mal y lejos. El actor, para recoger otra forma de inducción, en "La Malquerida", se explica técnicamente, por situarse enemigo, después del delito y antes de la pena, repasando de nuevo, retrospectivamente, el "iter criminalis", y añade a su interés de fondo, las mayores emociones procesales, de la prueba, la revelación súbita, la confesión atormentada, y el caso amenazador."

INFORMACION DEL PAIS VASCO

DESDE SAN SEBASTIAN

LA HUELGA EN EL RAMO DE LA CONSTRUCCION

SAN SEBASTIAN, 10.—Continúa la huelga del ramo de la construcción en el mismo estado. El gobernador ha ratificado esa impresión, y añadió que por dicha causa han continuado las mismas precauciones, estableciéndose retenes de fuerzas en los lugares estratégicos de la provincia, sin haber ocurrido incidentes. La huelga es total en algunas obras, donde no se trabajó por no haberse presentado los encargados de las mismas, habiéndolo hecho, en cambio, los obreros.

En otras obras se trabajó. La fuerza la tenía que intervenir en algunos incidentes sin importancia, si bien en algunos de ellos han resultado heridos, habiéndose practicado detenciones.

Se sabe que en las calles de San Francisco y Usandizaga se registraron incidentes, a consecuencia de los cuales se practicaron 18 detenciones de huelguistas.

En la Casa de Socorro fue curado un obrero que trabaja en la Peña del Océano, y al cual los huelguistas atacaron.

VIAJE APLAZADO

El alcalde conferenció con el presidente de la Diputación, quien le manifestó que había hablado telefónicamente con el señor Prieto, el cual ha aplazado su viaje a Vizcaya.

EL REGRESO DEL GOBERNADOR

El gobernador interino dijo que mañana regresará el señor Calviño. Este vendrá en automóvil, en unión de su señora.

También se dijo que había dimitido el gobernador civil de León señor Donoso Cortés, secretario del Gobierno de Vizcaya, por lo cual, dicho señor se reintegrará a su cargo la semana entrante.

INTENTAN QUEMAR LA CASA DEL PUEBLO

En San Julián de Musques, robaron la Casa del Pueblo con intención de incendiaria, quedando destruido parte del local y quemando el telón del teatro de dicho edificio. Se ignora quienes sean los autores del hecho.

DESDE VITORIA

CONGRESO DE CIENCIAS MEDICAS

VITORIA.—El domingo pasado se reunió en Vitoria los representantes en todo el país de la Asociación de Médicos del País Vasco-Navarro.

Acudieron a nuestra ciudad los señores Oreja, San Sebastián, Elizaguirre, López Albo, Salaverry y Díaz Emparanza que con los médicos vitorianos señores Apraiz, Agote, Artele, Echavari y Viena, celebraron la Junta en la que se acordó definitivamente la celebración en nuestra ciudad y durante el próximo verano el Primer Congreso de Ciencias Médicas del País Vasco-Navarro.

El entusiasmo y valía de los patrocinadores entre los que se hallan las primeras figuras de la Medicina vasca, hacen augurar un éxito en la realización del Congreso.

EL PROYECTO DE ESTATUTO

El presidente de la Gestora señor Oiarte, ha hecho la distribución de los ejemplares del proyecto de Estatuto Vasco-Navarro que le han sido remitidos desde Vizcaya para que lleguen a poder de todos los Ayuntamientos alaveses a fin de que los conozcan antes de la celebración de la Asamblea de Municipios vascos que ha de tener lugar en Pamplona el próximo día 22.

El señor Oiarte ha celebrado una conferencia telefónica con el presidente de la Diputación de Vizcaya pidiendo el envío de más ejemplares para poder atender a todas las peticiones que se han hecho.

MUTILADOS FRANCESSES

El alcalde ha recibido la visita de su colega de Hendaya, el cual le ha comunicado que el martes próximo vendrá a San Sebastián varios centenares de mutilados de la guerra, que tratan de celebrar en dicha localidad francesa una asamblea.

EL AMOR Y EL ATRACO

Un conocido joven de la buena sociedad que iba en automóvil acompañado de su novia se detuvo cerca de la fábrica del gas con los faros apagados.

Cuando estaba entretenido fué sorprendido por un individuo que, tapándose la cara con un pañuelo y pistola en mano, le exigió el dinero que llevaba, "porque los burgueses estaban explotando a los obreros".

El atacante, después de apoderarse de cincuenta duros y de una pitillera, desapareció, exigiendo antes que el automóvil marchase de aquel lugar.

DESDE BILBAO

SE DISPARA, PARA MATARSE

BILBAO, 10.—Esta tarde, a las dos y media, Pedro Ramírez Fernández, de 23 años, natural de Valladolid, cuando se encontraba en el Café Arriaga, pasó al retrete, disparándose un tiro en la faja izquierda, que le produjo una herida gravísima.

Gravedad del problema del paro obrero en Norte América

WASHINGTON.—Va extendiéndose la inquietud provocada por la actitud que adoptan los ocho millones de breves sin trabajo que hay en los Estados Unidos, los cuales se teme que provoquen disturbios, si el Gobierno federal no adopta rápidamente medidas eficaces para poner remedio a la situación crítica que atraviesan los sin trabajo.

El señor Mc. Grady, representante de la Federación del Trabajo americana, ha informado ante la Comisión senatorial que está encargada de examinar el proyecto de ley formulado por el señor Costigam, por virtud del cual se autoriza la emisión de un empréstito de quinientos millones de dólares en Bonos, que estaría destinado a conceder anticipos a los Estados y Municipios y después de insistir sobre lo crítico de la situación, añadió que podría producirse un movimiento de carácter revolucionario si se acentúan los efectos del hambre que padecen muchas familias; algunos disturbios que se han registrado en diversas poblaciones industriales han sido despreciados, declarándose que eran provocados por los comunistas, pero debe tenerse en cuenta que en esos casos los manifestantes eran ejenos por completo al comunismo; únicamente querían pan.

Por su parte el secretario de las Obras de Beneficencia de Pensylvania ha declarado que el Estado se encuentra ante una crisis económica y social indescriptible; tres millones de personas perciben su sueldo o jornal sólo de una manera irregular; un millón tienen que cojerse a la Asistencia pública y en general ninguno recibe los auxilios necesarios.

Por último, el director de las Obras de caridad de Chicago ha declarado que en dicha capital hay 700.000 personas sin trabajo, a los que hasta ahora se ha podido ir socorriendo con la ley especial de ayuda fijada en 3 millones 250 mil dólares, cantidad mensual para subsidios que debe recaudarse con impuestos en todo el departamento. La mayoría de las haciendas municipales se hallan exhaustas y el número de los sin trabajo no disminuye.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO
 Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal.
 Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

PENSION JULIO
 'El Calahorrano'
 Portales, 108-1.º

Señora: Escuche un consejo
 lleno de buena intención:
 para encerar suelo y muebles
 use Encáustico Alirón.

La innovación del arte de cortar

LAS EXIGENCIAS DE LA MODA, LLEVAN EN SI LA INNOVACION CONSTANTE AL ARTE DE CORTAR AL HACER SUS ENCARGOS USTEDES DEBEN BUSCAR EL SASTRE O MODISTO QUE GARANTICE SUS DESEOS

EL PROFESOR MORALES

Especializado en el corte para ambos sexos, con doce años de práctica en España y en el Extranjero, ofrece al público la seguridad de satisfacerles plenamente. Se dan lecciones de corte en todos los órdenes. Se precisan oficiales pliceros, pan taloneras y chalequeros de primera PLAZA DE LA CONSTITUCION, 15, TELEFONO, 12-17

AMER PICON APERITIVO UNIVERSAL
base de naranjas y quina
Tomese a voluntad con o sin jarabe y sifón.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Carmen Rocandio López, de cuatro años, de herida cutánea en la nariz, por caída. Teodora Fernández Marín, de ocho años, de herida cutánea en la pierna derecha, por mordedura de perro, en la vía pública. Laureano García, de 17 años, albañil, de herida cutánea con pérdida de sustancias en el labio superior, por mordedura de perro, en su domicilio. Florentino Martínez, de siete años, de herida cutánea en la pierna, por mordedura de perro, en la Huerta de los pollos.

Novedades de radiotelefonía

Sintonía por lámpara de NEON.— Este dispositivo fue ideado por la Casa F. A. Andrea Inc., fabricante de los receptores FADA, los cuales se incorporaron a sus modelos de diez válvulas en el mes de julio del año 1931. El enorme éxito alcanzado por el dispositivo mencionado en combinación con la sintonía silenciosa, ha inducido a otros fabricantes americanos a incorporarlos a sus modelos con esta fecha.

Se traspasa el Gran Bar Oriental

o se desea tratar para su explotación con tres personas competentes en el negocio y con algún capital.—Informa Federico Sánchez, en dicho Bar.

A los empleados de Consumos

La Sociedad de Cazadores de Logroño ha acordado gratificar al empleado que decomise caza o pesca; la gratificación se entregará según se presente la denuncia. La Directiva

Los agentes de la brigada de investigación criminal detuvieron en esta ciudad, a los hermanos Cecilio Viguera Carasa (a) "El Cascarilla" y "El Cholo", y Diego Viguera Carasa, los cuales se hallan reclamados el primero por el Juzgado de San Pablo, de Zaragoza, por robo, y el segundo por el Juzgado de Granollers, por el mismo motivo, habiendo sido puestos a disposición de dichos Juzgados.

CASA MARRODAN

HIJO DE S. MARRODAN Y C. S. L. PRECIOS DE CARBONES
Enecha, 1'90 ptas. los 11 y 1/2 kilos
Haya 1'60 ptas. los 11 y 1/2 kilos
Galleta, 5'50 ptas. los 46 kilos.
DELICIAS, 6 y 7. TELEFONO 1854

A Santo Domingo de la Calzada

Los días 12 y 13 saldrá de esta capital para Santo Domingo en coche a las diez de la mañana en combinación con el de Najera, regresando después de los toros.—La Protectora Riojana.
CAFE SUIZO
Para Madrid, acompañada de su bella hija, señorita Chola, salió ayer nuestra paisana doña Josefa Landrón, esposa del comisario de Guerra de esta plaza, don Eladio Martínez Sáenz.

V. infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12
SE VENDE AUTO
8 H. P., berlina, cuatro asientos, cinco ruedas nuevas, 2.000 pesetas. Ruzo, Garage Celso Rubio.

J. GUTIERREZ S. MALO
GARGANTA - NARIZ - OIDOS
S. LAMERON, NUM. 8, 2.

A las cuatro y media de la mañana del día ocho, en Torrecilla de Cameros, se declaró un incendio en la casa deshabitada, propiedad de Gerardo Soto de Zaldivar, enclavada en el barrio del Cuajo, en donde el citado guarda piensos para el ganado, quedando extinguido a la hora de haberse declarado, gracias a lo pronto que el vecindario y Guardia civil acudieron a sofocarlo, calculándose las pérdidas en 300 pesetas. El incendio fué casual, pues empezó por un tabique lindante con la casa contigua, propiedad de Pedro Sorzano, en el lugar donde está instalada la cocina, pues en su fogón existe una viga que, quemándose, fué la transmisora del fuego.

La Sociedad de Cazadores y Pescadores Riojana

Abonará 5 pesetas por cada nido de perdiz que sea denunciado y que sea sacado; también abonará 10 céntimos por cada huevo de Pizarra y 0'25 por cada cría. Domicilio social: Muro de la Mata, Bar El Brillante. La Directiva

El trabajo no ensucia. No digas nunca de un obrero que sale de su trabajo: "Va sucio". Debes decir: "Tiene en su ropa las señas, las huellas del trabajo".
LA SEMANA DEL NIÑO pretende que esta idea se abra a cincel en la mente de los niños.
Cada mano que ofrezca su aportación a los gastos de la SEMANA DEL NIÑO sentirá que en su alma florece la alegría que produce toda obra encaminada a dignificar a la infancia.

MUEBLES BARATOS ANTA
Portales, 46
SE VENDE UNA TIENDA con habitación interior, en el mejor sitio de Logroño, y unas hermosas puertas. Razon, Gutrea, dentista. Muro del Carmen, 10.
La Guardia civil del puesto de Arnedo continúa haciendo averiguaciones para descubrir a los autores que en la noche del 3 al 4 del actual, en dicha ciudad, penetraron empujados en el domicilio de Casimiro Moreno, estando éste ausente, y amenazando a la mujer de éste, se apoderaron de 2.575 pesetas. Al efecto ha tomado declaraciones a varias personas que frecuentan la casa robada y ha efectuado reconocimiento, sin que por ahora hayan dado resultado favorable.

Se traspasa el Bar Algabeño

Razon en el mismo Banco Español de Crédito Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

La Compañía de Maderas

BILBAO Oficinas y fábrica, mueble Churruga. Apartado núm. 44.

SASTRERIA CAMISERIA

ROYAL FANTASIAS MODERNO ESTILO

BANCO CENTRAL

CAJA DE AHORROS Imposiciones en libreta 4 % Idem año a año 4 1/2 %

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Sucursal de Logroño

Casa Central, BILBAO, = Plaza Circular, 1. Edificio propiedad del Banco CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS Cuentas corrientes a la vista... dos y medio por ciento. Id. 8 días... tres por ciento. Imposiciones al plazo de un año... cuatro y medio por ciento. CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libretas... cuatro por ciento. SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MATA, 3

BANCOS FILIALES

BANCO URQUIJO CATALAN. — BARCELONA PELAYO, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO). Capital: 25 millones de pesetas
BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — SAN SEBASTIAN AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30 — (Edificio propiedad del Banco) Capital: 20 millones de pesetas
BANCO URQUIJO. — MADRID ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco) Capital: 100 millones de pesetas
BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. GIJON TRINIDAD, 35. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO) Capital: 10 millones de pesetas
BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. BARRITZ GRAN HOTEL BELLEVUE PALACE Capital: Un millón de francos

Hoy contraerán matrimonio a las seis de la mañana y en la capilla del Colegio de los HH. Maristas el comerciante, don Luis Rosel Barragán, hermano del concejal don Joaquín, con la bella señorita Angela Ajamil Ruiz. Y en la iglesia de Palacio, a las once, el empleado don Alejandro Treviño, con la bella señorita María Mercedes Revert Vega, hija del encuadernador don Felipe. Anticipamos a los nuevos cónyuges nuestra felicitación.

MEDIAS seda e hilo. CALZETINES caballero. CORSEAS.—BOINAS. GUANTES de cabritilla. Grandes surtidos a precios de verdadera ganga.

José Lacalzada

Sagasta, 25. Marqués de S. Nicolás, 97 Sucursal, Gallarza, 17, frente a Fortunato Redón

De orden del señor alcalde debe reunirse el excelentísimo Ayuntamiento, hoy, a las siete de la tarde, en sesión ordinaria, para tratar de los asuntos siguientes: Solicitudes de vecindad.—Designación de señores concejales y comisionados para que asistan al juicio de revisiones ante la Junta de Clasificación y Revisión de soldados de esta provincia.—Informes de las comisiones de Aguas, Arbitrios, Policía Urbana, Hacienda y Gobierno.—Nombramiento de concejal de semana.—Asuntos de la Alcaldía.

Chocolates

LOS MEJORES SON LOS DE Seminario de Pamplona Venta en Ultramarinos y Confiterías

PISO

Se arrienda un primer reción decorado, con cuarto de baño y sol todo el día. Razon, Murrleta, 4. Porteria

F. Rodríguez Moral

Médico de la Casa de Socorro Medicina general.—Laboratorio Consulta de 11 a una y de 4 a 6. Imprenta, 1 y 3, 2.º izquierda.

Por indocumentados, y pedir limosna de manera descompasada, a las once de la noche del lunes, han sido impuestas multas al súbido portugués, Antonio Rafael de la Cruz y a Manuel Pando Martínez, los que ingresaron en la cárcel por insolvencia.

DE USTED A SU NIÑO

MIL PAPILLA AINSA De venta en Logroño CASA PIAZUELO

NECESITO OFICIALES Y AYUDANTES.

Sastrería, Sastre New England. Delfín Casis, Muro del Carmen, 3.

Ha sido dado de alta en el Hospital, siendo trasladado a San Román de Cameros, el niño Jesús Reinares Martínez, el que el día de la Ascensión, al ser despedido con su padre por la caballería que montaban en el citado pueblo, resultó con contusión cerebral y contusiones.

JOSE MARTINEZ DE SALINAS

ENFERMEDADES DEL CORAZON Vary de Rey, 19. Consulta de 11 a 1.

Del viaje de recién casados llegaron don Pedro Rabadán y esposa. De Madrid, donde ha pasado una temporada, regresó mejorado de su dolencia, don Silverio Pardo, interventor de la Diputación.

QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTE CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS?

VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

ESPECIALISTA J. ESTEBAN ARENAL

en ENFERMEDADES DE LOS OJOS DIPLOMADO DEL HOSPITAL SAINT ANDRE, DE BURDEOS. Horas de consulta: de diez a una y de tres a cinco, en General Zurbarán, 16.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1860. BANQUEOS. — LOGROÑO. Cuentas corrientes. Negociación de toda clase de efectos. Descuentos y préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países. CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

Enfermedades mentales y nerviosas

RAMON CABALLERO Médico Director por oposición del Manicomio Provincial de Logroño CONSULTAS de 11 a 1 y de 3 a 5 ASILO PROVINCIAL (Beneficencia)

De la depresión económica mundial

Extensión e intensidad de la crisis francesa

La situación económica de Francia se considera como privilegiada en medio de la perturbación universal. El oro afluja a la Banca del país vecino, cual si en las finanzas mundiales se celebrase un plebiscito favorable al franco.

Sin embargo, el éxodo del oro está fundado en motivos psicológicos y políticos más que en realidades. La crisis económica mundial, aunque más tardí que a otros pueblos, alcanzó también al fin a Francia y, aún en ciertos aspectos, en proporción superior a la de otros países de menos potencialidad económica y que inspiran al capital internacional menos confianza. Así, incluso órganos financieros tan adictos a las organizaciones económicas nacionales como el "Bulletin Quotidien" y ministros tan identificados con la política de los intereses como Paul Reynaud comienzan a prever una brusca retirada del oro que podría influir gravemente en la marcha nacional de su República.

Uno de los índices más significativos de la prosperidad o decadencia económica de un país, es el movimiento de su balanza comercial y éste no puede ser más desfavorable en Francia. En 1913, la importación superaba a la exportación en 1.541 millones de francos oro. Después de la guerra, en 1921, casi se duplicó esta cifra y si bien en los años del 24 al 27 el balance comercial presentó signo favorable, en cambio en 1921 el déficit del comercio exterior francés se ha elevado hasta 11.778 millones, que con los 985 que presentó el comercio franco-colonial suman un total de 12.763 millones de déficit. La propensión ascendente de este desnivel desfavorable continúa, ya que en enero de este año han sido de 535 millones y en marzo último de 898.

Respecto a la honda crisis que sufre la producción francesa la Memoria presentada en su Asamblea por la Confederación general de la Producción Francesa, no permite muchos optimismos. En esta Memoria oficial se acusa con la evidencia de las cifras la perturbación que en la Agricultura de aquél país causara la baja de los precios mundiales, agravada no tanto por la disminución de las exportaciones, como por la reducción del consumo en el interior.

En la industria, las estadísticas oficiales muestran la alarmante reducción de los índices generales. La metaurgía, como ejemplo, ha descendido de 133 a 111 por 100 y se ha reducido en ocho millones de toneladas la producción de hierro y en siete y medio la del acero, quedando en un 83 por 100 y un 83 por 100, respectivamente con relación a 1930. Mayor descenso presentan las industrias de lujo y de la moda y una autoridad como Duchemin, declara el marasmo en que se halla ya la industria del turismo, tan importante en Francia.

Dato elocuente de la crisis económica en todos los órdenes, es la baja de 1.444 millones de francos que han sufrido, en 1931 los ingresos por ferrocarriles, baja que aumenta en mayor proporción en el primer trimestre del año actual. Para juzgar la importancia de la disminución del tránsito basta decir que en 1931 el número de vagones cargados de mercancías disminuyó nada menos que en dos millones con respecto al año anterior.

La Marina mercante ofrece un más desfavorable balance con la enorme baja del tonelaje de vagones destinados al comercio. En enero de este año se registra una baja de 768.000 toneladas.

Por otra parte, la política llamada de "facilidad" ya mermando las reservas del Tesoro. En 1929 ascendían a 19.250 millones, de ellos 8.531 en francos en el Banco de Francia y en la Caja Central y 10.719 en divisas extranjeras y en 31 de diciembre de 1931 sumaban tan sólo 2.015 millones: 232 en francos y 1.783 en divisas.

Frente a estas reducciones que patentizan una extensa y profunda crisis, se ha venido operando un incansante aumento de los gastos públicos, en acelerada progresión. El presupuesto francés de 1931, el último antes de la guerra, fué de 4.739 millones de francos que con la equivalencia del franco actual serían 23.695 millones. El de 1932 es de 53.224 millones de francos, lo que supone un aumento del 125 por ciento en veinte años, mientras que en la veintena precedente solo se elevó el presupuesto en una 44 por ciento.

Un sonoro exámen del presupuesto francés para el año en curso permite ver el desproporcionado incremento de los gastos irreproductivos y el esquilamado aumento de los tributos. Y respecto a su futura liquidación basta decir que el presupuesto salió de la Cámara de los diputados con un superávit teórico de cuatro millones que según todas las críticas que de él se hicieron ha de transformarse en la realidad en un fuerte déficit, que para el ejercicio próximo se estima en no menos de 7.600 millones de francos. Esta es la delicada situación que crearon a Francia sus últimos Gobiernos y que tan de desear hace, por su propio bien, un cambio en la orientación de su política.

No es de extrañar, pues, que economistas franceses de la talla de Abey Gaudy atribuyan la situación del oro en Francia más que a la estabilización de su moneda y a su situación económica, a la suma de circunstancias real o aparentemente desfavorables, en otros países: "los acontecimientos de la política interior en Alemania; la crisis financiera y monetaria en Inglaterra; las catástrofes económicas en América; la revolución en España, etc".

Sin comentario por nuestra parte, añadamos tan sólo lo que el periódico parisino "La Presse" insertaba en su número de 23 de febrero último: "Francia no puede nada. Es preciso desear que la confianza renazca en los países comocionados a fin de que los capitales extranjeros expatriados tomen el camino de la nación que es su propietaria y sirvan a su economía nacional. En este instante, que llegará más tarde o más temprano, veremos volver los millones que locamente prestó el Banco de Francia.

Será un buen signo que esta repatriación esté provocada por el mejoramiento de la situación internacional. Por el contrario, será un gran daño el éxodo del oro que está provocado por un sentimiento de desconfianza hacia Francia.

Dr. Sáenz de Santa María

POLICLINICA especial para enfermos del aparato digestivo y respiratorio. Carnicerías, 4. — Teléfono 1114.

Análisis Clínicos

FARMACIA DEL DR. PERUCHA PILAR ORTIZ.—MODAS Necesita oficiales. Miguel Villanueva, núm. 8

GANADEROS

El día 22 llegará de Santander un camión de terneros para cría. Informes, Norte, 8, 1.º.

Motores de ocasión

De gasolina, para toda clase de usos industriales. Grupos moto-bombas y toda clase de elevación de aguas. Garage Etxayo. Estella (Navarra).

REPRESENTANTE

acreditado se necesita para esta plaza y en las demás poblaciones importantes de la provincia, para importante FABRICA DE MANTECAS. Diríjase con referencias a don Celestino Caballero Méndez, calle de Santa Euzobia, núm. 106. MADRID.

MATRIMONIO con una niña de 6 años, necesitan habitación con baño en casa de familia, con pensión. Diríjase Plaza Amós Salvador, 4, tercero, izquierda.

SE ARRIENDAN. ENTRESUELO con mediódia, en Marqués de Murrieta, 16, en 55 pesetas. 2.º PISO, pequeño, en Salmerón, 8, en 45 ptas.

Traspaso en Vitoria

Bar-Restaurant acreditado, por deprecación del dueño. Para informes, X. Ibáñez, San Cristóbal, 8. Vitoria.

HOJAS GUILLET

y similares. Traigan sus cuchillas usadas al vaciador J. Martínez, Plaza de la Constitución, 4, Logroño, que por DIEZ CENTIMOS quedan como nuevas.

SE NECESITAN medias oficiales y aprendizas de modista. Trabajo todo el año. Informes, calle del Puente, 1, 3.º. Logroño.

VIAJANTE, se tomaría con sueldo y comisión. Informes de doce a dos, en Trinidad, 6, segundo.

TRILLADORA RUSTON, de doscientas fanegas de rendimiento, con su tractor Deering, todo en perfecto estado, se vende, por disconformidad de los socios, en Elvillar (Alava).

PRIMER PISO. Se arrienda, casa nueva, cocina económica, sol todo el día. Razón, Cadena, 13, primero.

CASA. Se vende de nueva construcción, dentro de la capital, con establo para 20 vacas, con patio y abrevadero. Tratar con Eulogio Elorza, calle del Pino, 7.

OPOSICIONES

Auxiliares Gobernación y Agricultura Preparación por funcionarios Cuero. Taquigrafía. República, 108, 2.º

¿Puede combatirse la Epilepsia?

Los Médicos elogian un Nuevo Descubrimiento Médico

Nueva York, E. U. A.—De Europa, Asia y América los informes que llegan de conocidos médicos encomian entusiastamente al nuevo tratamiento para el alivio de la epilepsia. Al describir el nuevo remedio, el Dr. Imre, conocido médico de Budapest, Hungría, dice: "En casi todos los casos tratados, los ataques se suspendieron inmediatamente y la condición general del paciente mejoró notablemente."

Para más interesantes detalles, escriba y pida el libro titulado, "¿Puede Combatirse la Epilepsia?". Es gratis. Diríjase a Remsol Laboratories, 545 Fifth Avenue, Nueva York, E. U. A. Despacho, 155.

PISO ECONOMICO se arrienda en Marqués de San Nicolás. Razón Vara de Rey, 19, 1.º, derecha.

VACAS. Se desea vender dos; una de cuatro años y otra de 18 meses. de raza superior. Para tratar con Pedro Díaz (mayor). Alcanadre.

VENDO CASA en Avenida Colón, de nueva construcción, con un sietes y medio por ciento libre. Informará en dicha calle, R. L., 3.º, derecha.

ALFALFA. En verde se vende en Recajo, o puesta en Logroño. Razón, Juan Berribeña. Recajo.

SE VENDE por pisos, la casa número 5 de la calle de la Cadena, que consta de planta baja, un piso y buhardilla. Razón, Muro de la Mata, 10, 1.º.

VENDO COCHE FIAT 501, abierto, 10 H. P., bien calzado, o cambio por cerrado. Aurelio Valgañón, Santo Domingo.

MAQUINA SEGADORA-ATADORA "Deering", semineva, usada solamente durante un año. Benito Güemes, en Treviñana.

NOVILLA. Vendo recién parida, clase superior. Tratar con Pablo Castellanos, en Nalda.

SE VENDE POR PISOS la casa número 2 de la calle Miguel Villanueva. Informes en el comercio de Fortunato Redón.

Pérdidas

—De unas gafas blancas que se perdieron el domingo último. Se ruega su entrega en el Coladero del Puente de Hierro o en el núm. 75 de la Plaza de Abastos, y se gratificará.

ENTRESUELO. Se arrienda en Avenida de Colón, letra B. Informes San Bartolomé, 12, primero.

MOLINO para piensos, vende en buenas condiciones. Razón, Mayor, 109, Taberna.

PISO REDUCIDO, con magnífica azotea, se arrienda en Carmelitas, 25, primero.

PISO CUARTO. Se arrienda. Calle Caballería, núm. 9.

OCASION

Motor Siemens 2 3/4 caballos y contador industrial nuevos, se venden. Razón, Espartero R., bajos.

BICICLETA SEMINUEVA, se vende barata. Razón, Posada San Antón.

POR HABER TOMADO HOTEL FUERA DE LOGROÑO, se traspasa el acreditado RESTAURANT "LOS BILBAINOS" por su valor y con facilidades. Para informes, en el mismo, de cuatro a seis tarde.

Camioneta reparto

En el Cementerio del Automóvil, de Nicolás González, se vende una camioneta, en estado de nueva y muy barata.

NODRIZAS

—Casada, de 27 años, leche de cuatro días, se ofrece para criar en su casa de Herce. Informará León Herce Ruiz, en el mismo pueblo.

—Casada, de 21 años, leche de tres meses, desea criar en su casa en la Puente el Encino (Varea). Informa Inocent Diez, en la citada dirección.

—Casada, de 25 años, primeriza, desea criar en su casa. Razón, Sagasta, 31, entresuelo.

—Casada, de 24 años, leche de tres meses, desea criar en su casa Montecillo (Cenobero). Informes, panadería de Triana de la Pasarela. Logroño.

Madera de chopo

Se venden vigas, cuarterones y cabios. Informes, Carretera de Villamediana, al lado de la serrana. Jesús Pascual. Logroño.

PISO TERCERO. Se arrienda en la calle del Pósito, en 35 pesetas. Informes, calle de la República, 67 tercero.

COCHE DODGE, cinco plazas, seis cilindros, se vende. Informes, Garage Central. Logroño.

LABRADORES Se vende una galera por haber adquirido camioneta, en buen estado, e rantiz de para 7.000 kilogramos. Tratar con viuda o hijos de M. Pérez. Cidamán (Rioja).

TALLER DE CARRETERIA Se vende o traspasa, con maquinaria y buena clientela, por dedicarse a otro negocio. Razón, Marqués de Murrieta, núm. 14.

TRASPASO

Un horno con todos los enseres de panadería. Razón, en LA RIOJA.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

OCASION

Se vende un eje de aceite, con sus ruedas, muelles y tornos, propio para tartana o carrizo. Se dará barato. Taller de Carretería de Santos Gil, Ruavieja, 50.

CARRETERO. Se necesita casado, que sepa labrar, en casa de Adolfo Novalgos (a) Corchete, en Cenicoero.

PISOS Y LOCALES Se arriendan en la calle M. de Murrieta, bien soleados. Informes, calle Particular de G. Bergasa, M. G.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 20. LOGROÑO. Tel.º 1999

GRAN CHATARRERIA JULIAN JOVER

Compra de automóviles, camionetas y tractores y toda clase de metales y fierros viejos. Almacenes, Carretera de Burgos, Teléfono 10-59. Logroño.

Atención, señoras

Cholita, erizado a 5 25 pts. los 46 kilos Capón de encima superior, a 1'85 los ocos y medio kilo. Herreñas, número 6. Logroño.

PISO. Se arrienda en A. de Colón, S. A. Razón en la misma.

Sacos vacíos

Se venden de todas clases, nuevos y usados. ESPECIALIDAD EN SACOS de todas dimensiones para lana y piezas de arpillera para embalar. PRECIOS muy económicos. Razón don Severo Puertes, San Agustín, 14.

SE ARRIENDA un hermoso piso Razón, Herreñas, 57, 2.º.

CASA NUEVA, se vende en muy buenas condiciones y AUTOMOVIL conducción interior, batistísimo. Informes, Vara de Rey, 47.

LE CONVIENE APRENDER

Señorita profesora de piano y de repujar a mano en metales, se ofrece para dar lecciones a domicilio o en el suyo. Muro de Carmelitas, 29, 2.º. Para más detalles en el mismo.

SE VENDE UNA BURRA de siete cuartas y media de alzada y cuatro años, cubierta al caballo. Para tratar con Victoriano Ortega, San Asensio.

PLANTA BAJA, se alquila muy espaciosa, propia para taller, en 60 pesetas. Carmelitas, 30.

COCINERA. Se necesita, ganará buena sueldo. Razón, Bretón, 4, entresuelo.

VENDO una vaca recién parida de segundo parto, rindiendo 20 litros de leche; un toro gordo para cama y otro de catorce meses para semental, quedándose con otro superior para servicio público. Razón, Pedro Fernández, Murrieta, 15.

EN MIRANDA SE VENDE LA CASA núm. 2 de la Travesía de la Fuente. Informará en la misma doña Simona Brizuela. Miranda de Ebro.

AUTOMOVIL FORD, en perfecto estado, se vende en buenas condiciones. Razón, Garage Central.

HERRADOR. Práctico, se necesita para trabajar en Haro. Informes José Arizaga, Lata Calvo, 1.

OVEJAS. Se vende en lotes un rebaño de 400 ovejas jóvenes, del país, algunas para parir este mes y cien corderos y corderas. Para tratar con su dueño don Blas Díez, en Leiva (Haro).

ATENCION

Gran taller eléctrico para arreglar calzado. El preferido del público. Hermanos Moroy, exterior Plaza de Abastos (frente Arca de Noé). a

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, almacén de Victor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032. a

BOCOYES

Se venden de roble, transportes envidados. Para tratar, Antonio Landa Luce Haro.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE El Jabonero de Arnedo

Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

FABRICA DE BETUNES. Vendo por no poder atenderla, con facilidades de pago. Razón, Tejada, Comercio Jotejús.

ALQUILO FINCA DE RECREO

Carretera Lardero, a un kilómetro de Logroño. Huerta jardín con casa habitación, compuesta de planta baja y un piso, con cuarto de baño, agua, luz, garage, gallinero y verja a la carretera. Informará Agencia Pozueta. Muro de la Mata, 1, entr.º. T. 1411

PISO 1.º, se arrienda y BUHARDILLA, en 35 pesetas, en la Av. de Colón, letra D. Informa Agencia Pozueta. Muro de la Mata, 1, entresuelo

LOCAL

Se arrienda, con horno o sin él en la Av. de Colón, letra D. Informa, Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entr.º

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

DE ANDRES VERA, calle Despacho, Calle La Libertad, 9.º (Transversal 2.º de Espartero). Tel.º 14-40

AUTOMOVIL RENAULT 3 H. P., cerrado, cuatro plazas, en buen estado y a toda prueba, vende barato. Domingo Miguel, Zurbano, 16.

PUERTAS de todas las clases, ventanas, antepechos altos y bajos; una partida de baldosa grande; pilas de cemento y ataques. Vende José Sáenz, Herreñas, 7.

PLANTA BAJA para establecimiento o industria y vivienda en el primer piso, se arriendan, en Carmelitas, 25, primero.

BAJURA de cerdo, superior, se vende. Los Zamoranos. Sagasta, 7.

PELOTEROS En la calle de la Imprenta número 10 se venden las mejores pelotas de Logroño y se arreglan y forran en el día con los mejores materiales. Ojo no confundir mis pelotas con las de nadie.

CAMIONETA CHEVROLET, 6 cilindros, se vende una en estado de nueva, con dos ruedas, repuesto y recientemente carrozada y barata. Para verla y tratar, con Emilio Herce, Muro Carmen, 3, Izarra. Logroño

OCASION. Se vende tienda de comestibles a precios de factura. Razón en LA RIOJA.

CHIGA. Se necesita en el Restaurant "Las Américas".

HUESPEDES. Se desean, buenas habitaciones, trato esmerado. Mayor, 92, Calavia.

SE VENDE UNA VACA con su ternero, de cinco días parida, con cuarenta cuartillos de leche. Para tratar, en San Asensio, huerta de la estación, Benito González.

PARTOS

DOÑA SATURNINA S. ORIO, Profesora de la Betulestrea Municipal. Pensión para embarazadas. Carretera del Cristo, 3, 2.º. Teléfono, 13-46.

¿Tiene Ud. el calzado roto? Medias suelas en 20 minutos. Tacones en el acto. Esta Casa no hace esperar. Taller mecánico "EL RELAMPAGO" Plaza del Mercado, 6 y 7 a

Máquinas de coser y bordar

nuevas, por 75 duros. Taller de Pilsados y calado. 11 de Junio, 18, bajo, (frente Banco de España).

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales. VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal carretera Villamediana.—Teléfono 1434

ENTRE EL FUEGO SUS DOCUMENTOS PONGA UN ARCA GRUBER PIDA VD. CATALOGO

MATH GRUBER BILBAO MADRID A. S. MAMES FERRAZ, 5

CHINCHES Mueren radicalmente con una sola aplicación de GAMIRAL: no queda, no mancha y es de color agradable. Venta en todas las Droguerías y en el Depósito general B. SERRANO. Marqués de Vallejo, 21 Farmacia y Droguería

Hallazgo de yegua

El que haya perdido una yegua blanca, pequeña, puede recogerla en este Juzgado municipal, de Rincón de Soto, donde se halla depositada.

TRILLADORA. Se vende marca "Ruston", con su tractor. Informes Domingo Siella, en Alberite de Irigüea.

SE VENDE coche Citroen Cabriolet, 5 H. P., recién calzado y reparado, en Haro, Santos Arizaga.

PISO. Se arrienda un primero en Brava, 2, capaz para cuatro camas, en 45 pesetas. Razón, San Juan, 25, Hojalatería.

CASA. Se vende en la Travesía de San Juan, por 8.000 pesetas, que produce 1.030 pesetas anuales. Razón, Gonzalo de Berceo, L, bajo.

EN DUQUESA DE LA VICTORIA se alquila hermosa local par depósito o industria, de 420 metros cuadrados, con suelo asfaltado. Razón, Avenida Espartero, frente al "Castillo Dolores". También se alquila un solar en la misma calle.

ALQUILO UN HERMOSO PISO Marqués de San Nicolás, 93, 2.º, Las Haves, en el piso 1.º de dicha casa. Tratar, General Espartero, 4, 1.º

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 15

Almacén de maderas SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Tejar. 1634 Detrás de Intendencia. Logroño. a

VACIADOR MECANICO empalmador y alizador de toda clase de sierras, serrotes, tronczadores y toda clase de cuchillas.

JACINTO ALGARATE Rodriguez Paterna, 19, Logroño. a

VENDO UN PISO soberbio con mucho sol y una casa. Vara de Rey, 18, primero, izquierda. a

Agencia Hispano Americana VARA DE REY, 33

Tenemos en venta casas, pisos, huerta con casa y tierras de labor, a precios módicos. Disponemos de dinero para hipotecas, por cualquier cantidad

Leña de haya y roble

Vendemos leña de ambas clases, en trozos manuales que no exceden de un metro de largo, para panaderías e industrias, y también cortada expresamente para cocinas y calefacción. Diríjase a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olazagutía (Navarra).

CANAS ROYAL DE COLOMIA HIGIENICA LA CARMELA LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

CHINCHES Mueren radicalmente con una sola aplicación de GAMIRAL: no queda, no mancha y es de color agradable. Venta en todas las Droguerías y en el Depósito general B. SERRANO. Marqués de Vallejo, 21 Farmacia y Droguería

Almacenes de Mercería, Paquetería y Quincalla DE Evaristo Martínez (Sucesor de Hermógenes Herrero) CALLE MURO DE LA MATA, 11 COMPLETO SURTIDO EN TODOS LOS ARTICULOS ESPECIALIDAD EN LOS ENYIOS Espere la visita de mis viajantes y examine con detenimiento el muestrario

¡¡ SENSACIONAL !! Nuevo dispositivo para sintonía a base de lámpara NEON Esta interesantísima novedad fué adoptada por la gran marca FADA RADIO en sus aparatos, que ya el público conoce y admira desde el mes de julio del año pasado; por lo tanto no hay que dejarse sorprender por lo que otras casas anuncian actualmente con carácter de exclusiva originalidad. Además de este perfeccionamiento los aparatos FADA poseen los siguientes: SINTONIA SILENCIOSA FILTRO DE RUIDOS CONDENSADORES DE SINTONIA PUREZA DE TONO INIGUALADA FILTRO DE BANDA CONTROL AUTOMATICO DE VOLUMEN ETC. ETC. ETC. Por lo que son considerados por los técnicos como los más perfectos. Admire estos aparatos en VARA DE REY, 11 R. DE DAMBORENEA Pidanos una demostración.—Teléfono 1043

AGENCIA DE ANUNCIO LA PRIMERA NACIONAL Y EXTRANJEROS PUBLICIDAD EN GENERAL PRESUPUESTOS GRATIS ESPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE RENSA

ECOS DE CALAHORRA

10 de mayo

DE TODO UN POCO.—El pasado sábado, la empresa del teatro Ideal Cinema, además del programa cinematográfico que tenía anunciado, presentó al público la agrupación de circo y variedades que dirige José Aseñso...

En el teatro Díaz, la película "El Secreto del Cuarto Amarillo", gustó muchísimo, haciéndose interesante desde las primeras escenas.

La banda municipal ejecutó un bonito concierto en la Plaza de Quintiliano de once a una, viéndose muy animado el citado lugar, que se convirtió en paseo al igual que la calle de Fermín Galán.

El pasado sábado, a las diez y media de la tarde fué conducido al Cementerio el cadáver del virtuoso sacerdote don Zacarías Leza, que después de larga enfermedad entregó su alma al Señor a las nueve de la noche del día anterior.

En el cortejo fúnebre figuraban personas de todas las clases sociales, y el duelo fué presidido por varios familiares del finado, figurando también en el mismo el canónigo maestre de la Catedral don Valeriano Ordóñez, el abogado del Estado don Mariano Cañada, el abogado don Atlano Arizmendi y el comerciante de esta plaza don José Martínez Adán, íntimos de la familia.

También los funerales celebrados ayer en la iglesia de Santiago vieron concurridos, poniendo de manifiesto el sentimiento que ha producido la muerte del venerable sacerdote.

A su hermano don Fulgencio y demás familiares, testimoniamos nuestro pesar.

Organizada por la Juventud Católica Pemecina, tuvo lugar el pasado domingo una excursión a Estella, a la que asistieron infinidad de señoras de esta localidad, pertenecientes a dicha Juventud, que se trasladaron a aquella localidad navarra con el fin de visitar la iglesia de la Virgen del Puy, regresando muy satisfechas.

El alcalde y concejal del Ayuntamiento actual don Lucio Díez nos envía para su publicación en estas columnas la siguiente carta: "Sr. Don Angel Gil,

Corresponsal del diario LA RIOJA Plaza

Muy señor mío y amigo: A pesar de la rectificación que sobre el ya demasiado debatido asunto del primer teniente de alcalde señor Ochoa, hace en su crónica del día 6 actual, y en lo que sobre mis manifestaciones se refiere, veo, o que yo me expliqué mal, o se me entendió peor. Yo declaré y declaro que, estoy satisfecho de la colaboración, de la ayuda que este señor me prestó durante mi gestión de alcalde; pues del resto de su actuación personal, al me he ocupado ni me ocupo para nada.

Confío en que, una vez puestas las cosas en su punto lo hará así con el en la crónica para LA RIOJA, y de ello ha de vivirle agradecido su afmo. amigo y servidor

Lucio Díez

Con el fin de resolver las solicitudes de revisión de arrendamientos de fincas rústicas y designados por la Superioridad, encuentranse en esta don Ignacio Martínez de Tejada, don Luis Jiménez y don Manuel Tejedor, jueces de Bribeasa, Cervera del Río Alhama y Belorado, respectivamente, y el de este partido don Emilio Bermúdez, que como jueces especiales han de entender lo que a las expresadas solicitudes de revisión se refiere, habiendo dado principio los trabajos en el día de ayer.—A. GH.

DE CAMEROS

NESTARES, 9

Después de unos días crudísimos, hasta darse el caso de que el 7 del actual volvíamos a ver las consabidas moscas blancas, hoy ha cambiado notablemente y la temperatura agradable, es propia de primavera.

Próxima la festividad de San Isidro, patrón de esta villa, para solemnizar la fiesta proclama ha sido contratada el dulzainero de Laguna de Cameros don Gregorio Martínez, el cual, siguiendo las costumbres de años anteriores, se celebrará el 14 por la tarde, haciendo entrada con un bonito pasodoble. Habrá también fuegos artificiales y el consabido zarzapapite y como cae la fiesta en Santo Domingo, serán muchos los forasteros que nos honren con su presencia, sobre todo del inmediato pueblecillo de Torrealla, donde el elemento joven dará su contingencia.

Después de pasar una temporada, regresó en la tarde de ayer a su pueblo de Montenegro don Francisco Carrasco, madre política de este corresponsal, con motivo de haber tenido noticias de que una de las casas que posee en dicho pueblo había sido asaltada, en la semana pasada y al ir por la noche uno de sus hijos a dar vuelta sobre los efectos que posee, en una de las habitaciones de la casa, tuvo la desgracia de caerse al piso de la cuadra, debido a que los autores de tan vergonzoso asalto, mientras en alguna tabla,

El robo si se ha llevado a cabo no puede ser de gran consideración, pues únicamente había alguna partida regular de patatas, plenos y ropas. Lo más sensible habían sido los golpes recibidos por un hermano político que hasta que no me lo comunicaron no puedo apreciar, lamentándolo en el alma por ser una familia muy querida entre sus convecinos.

El señor alcalde, en la noche de ayer, citó a todo el vecindario para llevar a cabo en el día de hoy, como se ha verificado, el arreglo y limpieza del paseo de la Rivera, así como otros caminos que redundan en beneficio de la población.

Se está dando principio a la cosecha de trigo y si el tiempo es benéfico, la cosecha en general será bastante buena.

Los árboles frutales se encuentran en buen estado, asegurando una buena cosecha de ciruela claudia y peras de oro, famosas por su exquisito y sabrosa dulzura.—Ricardo.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 9

DOMINGUERAS.—Parece que aun no hemos salido del invierno, ya que el domingo hizo mucho frío, volviendo a aparecer las montañas próximas cubiertas de nieve y lo que es peor con una escarcha fuerte que aunque no hizo daño en el viñedo, "quemó" algunas plantas de caparrosas.

Hoy, lunes, se ha experimentado un manifiesto cambio que veremos si continúa, ya que después de las aguas caídas, beneficiosas para los campos, les hace falta calor a los peones pues están raquíticos y atrasados.

El paseo dominguero durante el concierto que por la tarde dió la banda municipal estuvo "desierto", así como ambos juegos de pelota, ya que por estar mojados no se pudo jugar.

En cambio el amplio salón de baile de don David Iñáñez, a donde se ha ido "La Coral", se vio muy animado de gente joven, así como los cafés y los bares.

Los artistas Kalwo y Ayacuchi se despidieron en el Villegas del escaso público que concurrió a la función anunciada. Los trabajos gustaron, cosechando abundante aplausos. Antes se pasó por el lienzo la bonita superproducción en seis partes "La presumida".

El Ayuntamiento sacó a subasta los puentes de tabla provisionales que todos los años se tienden sobre el río Najera para mayor comodidad de los vecinos, los cuales en las noches estivales los aprovechan para poder tomar el fresco en el paseo, creyéndose que uno de estos días comenzarán los trabajos, aunque el caudal de aguas es todavía grande.

La noche pasada pernoctó en esta plaza de toros el ganado que el amigo Rubio manda a las fiestas del Santo, el cual está gordo y bien puesto de defensas, lo que unido a la bravura característica de este ganado proporcionará una buena tarde a cuantos aficionados acudan a la ciudad hermana de Santo Domingo.

Ha fallecido el joven zapatero José González, cuyo sepelio estamos seguros que ha de verse concurrido por las muchas simpatías que gozaba entre los najerinos.

Descanse en paz y reciba su atribulada familia nuestro sentido pésame.

Los jóvenes Alfonso Castillo y Enriqueta Montolio contrajeron matrimonial enlace. Eshorabuena.

Se han recibido noticias de Madrid notificando la defunción del acomodado propietario de Baños de Río Tobía, don Gerardo Alonso.

La noticia de su muerte será a no dudarlo muy sentida en esta ciudad, donde era muy conocido y estimado el finado.

A su esposa e hijos, así como a su bondadosa madre doña Castilla Grijalba, a sus hermanos Juan José, Benaventura, Mauro y Castilla, les expresamos el dolor inmenso que su prematura muerte nos ha producido.

¿Y de Eusebias, qué hay? Por que lo que ocurre en Najera nos parece ya demasiado abandono y que era hora se hubiera solucionado. "Ego Sum"

HORNILLEJA, 9

Se ha verificado la fiesta de acción de gracias en honor a San Gregorio, no con la solemnidad que de años anteriores, pues la procesión por las calles y campos y el sermón han sido suprimidos, debido a las circunstancias actuales. Hubo misa después y baile, en el espacioso salón de don Eduardo Ojeda, donde la juventud pasó animadamente el día. De los pueblos limítrofes hubo bastantes individuos a pasar el día con sus amigos, entre ellos don Francisco Fernández, de Hornilla, don Ventura Monasterio, de Bobadilla, y otros que sienten omitir por no hacer una lista interminable.

Se celebró el enlace del joven don Eleuterio Martínez, hijo del acomodado propietario don Alejo y la joven Saturnina Valdivielso, siendo apadrinados por la señorita Rosario Izquierdo, de Najera, y prima del esposo y don Conrado Valdivielso. Eshorabuena.

Se encuentra en la convalecencia de su enfermedad, don Juan Cruz Calvo, deseándole un total restablecimiento.

Los campos mejoran por días y de no haber malos temporales, tendremos una gran cosecha, encontrándose los labradores muy satisfechos. Enrique García

PARA LAS VISAS SULPHATOL

DE QUINTAS

Los juicios de revisión

Expedientes resueltos por la Junta de Clasificación y Revisión en la última sesión celebrada:

HORNOS DE MONCALVILLO, 1928.—Crisantos Mayoral Pascual, prorrogado.

MEDRANO, 1932.—Fulgencio Pérez Ramírez, útil para servicios auxiliares.

1930.—Adrián Montenegro Ruiz, renunció voluntariamente a la prórroga de primera clase que venía disfrutando. Fermín Alcalá Montenegro, útil para servicios auxiliares.

SOJUELA, 1932.—Alejandro Garbarra Martínez, prófugo. Leandro González Romero, prorrogado.

1930.—Domingo Padilla Manero, útil para servicios auxiliares. Fermín Barragán Navajas, prorrogado.

FURNMAYOR, 1932.—Andrés Calleja Grijalba y Tomás Grijalba Gómez, prófugos. Eladio Gracia Grijalba, útil para servicios auxiliares. Jesús Grijalba Zorzano, renuncia al expediente de prórroga. Víctor Romano González, excluido temporal. Hilario Resa León, queda pendiente de observación facultativa.

1930.—Bonifacio Ezquerro Garrido, servicios auxiliares. Víctor Peto Ijaiba, prorrogado.

1926.—Jesús Larios Ijaiba, útil para servicios auxiliares.

ENTREÑA, 1932.—Mannuel Medrano Heras, prorrogado. Florentino Barrobero Santamaria, útil para servicios auxiliares. Luis Santamaria Onega, prófugo. Ambrosio Armiñanzas Hurtado, queda pendiente de observación facultativa.

1928.—Santiago López Alonso y Felipe Daroca Padilla, prorrogados.

JUBERA, 1932.—Abandó Sáenz Martínez y Bartolomé Santolaya Chico, quedan pendientes de observación facultativa. Eulogio Martínez Díez e Hipólito Sáenz Adán, prorrogados. Enrique Sáenz Sáenz y Victoria Calleja Martínez, prófugos. Pedro Ruiz Ruiz y Sebastián Sáenz Fernández, útiles para servicios auxiliares.

1930.—Pascual Latorre Galilea, se acuerda delegar su reconocimiento en la Junta de Zaragoza. Félix Sáenz Sáenz, útil para servicios auxiliares.

NAVARRETE, 1932.—Pedro Azofra Blanco, Martín Blasco Castellar, Enrique Martínez Fernández y Benabé Martínez Garza, útiles para servicios auxiliares. Fausto Granco Ascón, excluido total. Carlos Jorge Martínez, útil para servicios auxiliares (clasificación definitiva). Manuel Marín Fernández y Alberto Marín Marín, prorrogados. Cesáreo Mayoral Pascual y Juan Sáenz Infante, prófugos. Eusebio Pastor Navajas, queda pendiente de observación facultativa. Felipe Serrano Lozano, queda pendiente de justificación, concediéndose el plazo de seis meses para aportación de documentos.

1930.—Jesús Azcona Hernández, Luis García Sierra y Luis Huergo Navarro, prorrogados. Bautista Fernández Argote, prófugo.

1928.—Bernabé Iruzebieta Sotés y Tomás Olarte Catrovielo, prorrogados. Antonio Serrano Castrovielo, útil para servicios auxiliares.

VIGUERA, 1932.—Isidoro Arroita y Arroita, útil para servicios auxiliares. Marino Alonso Martínez, prófugo.

1930.—Vicente Monasterio Catalán, reconocido y tallado resultó útil, siendo declarado soldado. Alberto Rodríguez Villaverde, queda pendiente de observación.

David Harce Velilla, prorrogado. Patricio Martínez Baños, queda pendiente de observación facultativa.

INCIDENCIAS

SAN VICENTE DE LA SONSIERRA, 1928.—Juan Tojal Varela, quedó pendiente de documentos el expediente de prórroga y completados los que faltaban se le declara prorrogado de primera clase.

VILLANUEVA DE CAMEROS, 1930.—Lorenzo García Oteiza, completado el expediente de prórroga se le declara prorrogado de primera clase.

NAJERA, 1932.—Donato Letona Barroso, se delegó su reconocimiento en la Junta de Soria y recibidos los certificados de talla y reconocimiento se le declara soldado útil para todo servicio.

VALCAÑON, 1932.—Domingo Agustín Sancho, sometido a observación facultativa y visto el certificado correspondiente se le declara excluido temporal.

LEZA DE RIO LEZA, 1930.—Agapito Montaña Fernández, quedó pendiente de observación facultativa y vistos los certificados se le declara excluido temporal.

LARDERO, 1932.—Sabino Rocandino Merino, sometido a observación y visto el certificado se le declara excluido temporal.

TORMANTOS, 1932.—Fructuoso Hernando Gómez, quedó pendiente de ser reconocido en el día de hoy, presentado y vistos los certificados de talla y reconocimiento se le declara útil para servicios auxiliares.

1930.—Nemesio Gordo Medina, sometido a observación y visto el certificado se le declara excluido temporal.

ANGUCIANA, 1932.—Celestino

Fernández Blanco, reconocido y tallado en el día de hoy y visto el certificado se le declara útil para servicios auxiliares.

TOBIA, 1932.—Jesús Ordoña García, en el día de la revisión se le concedió el plazo de un mes para formalizar el expediente de prórroga, reconocido su padre en el día de hoy resultó impedido para el trabajo, concediéndosele al mozo prórroga de primera clase.

Desde Miranda

10 de mayo

LAS FIESTAS DE SAN JUAN DEL MONTE.—La Directiva de esta Cofradía, para celebrar sus fiestas, ha organizado un buen programa, cuyo detalle es el siguiente:

Día 13.—A las nueve y media de la noche, pasacalle por la banda municipal de esta ciudad, con disparo de bombas y voladores. A continuación, baile en la plaza de Cervantes.

Día 14.—De siete a nueve de la noche, sesión de baillables en la plaza de la República. A las diez, selecta velada teatral, en el Salón Apolo.

Día 15.—A las siete, dianas. A las diez, misa cantada en la iglesia de Santa María, con asistencia de la Directiva de la Cofradía. A las doce, concierto en la plaza de la República, a cargo de la banda municipal. A las doce y media, llegada de la popular Unión Musical Oyesca, que dirige don Francisco Iñáñez. A las cuatro en punto de la tarde, gran novillada, en la que se lidiarán, banderilearán y matarán a estoque cuatro novillos de la acreditada ganadería de don Fidel Rubio, de Logroño. Dos correrán a cargo del valiente matador Pedro Sáenz "Pedriles", con la siguiente cuadrilla: Severiano Ramos "Ramitos", Máximo Rodríguez "Rodas II", Ángel Omist, sobresaliente Angel Omist. Encargándose de la muerte de los otros dos, los aficionados de la localidad, Julián Fernández "Pinto" y José García "El Espantado", con sus cuadrillas.

A las seis, partido de futbol en el Estadio del Club Deportivo Mirandés, con asistencia de las bandas de música. De siete a nueve, sesión de baillables en la plaza de Cervantes. A las diez de la noche gran verbena en el campo del Deportivo, profusamente iluminado, siendo amenizada por las bandas de música, pianos-maestros y dulzaineros del país. En los intermedios musicales, se sorteará entre los asistentes, valiosos objetos, estando las entradas numeradas a tal fin.

Día 16.—A las siete, dianas; a las ocho, tradicional romería al Monte de San Juan, partiendo los romeros desde la plaza de Cervantes en animada y alegre caravana, precedida de las bandas de música, chistularis y cabezudos, con acompañamiento de la Directiva de la Sociedad. A las once, misa en la ermita y a continuación ofrenda de la vela al Santo. Durante la tarde, en la pintoresca pradera de "La Laguna", tendrá lugar la acostumbrada jira, adjudicándose los premios a las carrozas y ganados. A las seis y media, regreso de los romeros a la ciudad, cuyo desfile se hará en la forma de años anteriores. A las diez de la noche, verbena popular en la plaza de la República, tocando las bandas y chistularis y finalizando la fiesta con una "biribiketa" por varias calles de la ciudad. En el "Casino de Miranda" y "Juventud Recreativa", habrá bailes.

Los precios para la novillada son: Palcos con nueve entradas, 30 pesetas; barrera sol, 3; sombra, 4; baloncillo sol, 2'25; sombra, 2'25; tendido sol, 2'25; sombra, 3; andanada sol, 1'50; sombra, 2; media entrada sol, 1; sombra, 1'50.

PARA EL JURADO MIXTO PANADERO.—Sa ha dispuesto la creación del Jurado Mixto de Burgos, que estará constituido por seis vocales e igual número de suplentes de cada representación.

La elección de aquéllos se hará entre las Sociedades que se inscriban en el plazo de veinte días a contar de mañana, miércoles y las que se citan, entre los que se encuentran la Defensa mercantil Panadería, de esta ciudad.

LA RIOJA hace 25 años

En la Casa Consistorial se reunió la Comisión de Festejos e informó al Ayuntamiento que durante las próximas fiestas de San Bernabé se colocasen las barracas de los cinematógrafos y otros espectáculos en las proximidades del Instituto. Para las corridas de San Mateo, se comisionó al alcalde para que hablase con los presidentes de los Círculos de recreo y Cámara de Comercio, para ver si prestaban los primeros su apoyo material y rogar a la Cámara que si no podía ella por sí ayudar materialmente, reuniera a los comerciantes por si podían hacer alguna subvención y con lo que contestasen unos y otros y lo que diese el Ayuntamiento, se

ofreciera la plaza a los vecinos de Logroño y de no haber entre ellos quien quiera las corridas, proponer lo mismo a los forasteros.

En los exámenes celebrados en la Escuela de Artes e Industrias, obtuvieron la nota de sobresaliente, Modelado y Vaciado, Juan Rubio y Juan Ruiz; Dibujo Artístico, Timoteo Carreras, Tomás Aragón, Alejandro Ganuzas, Francisco Ríos, Alberto García, Amós Arimendi, Antonio Moreno, Valero Segura y José Romo; Dibujo Geométrico, Manuel Rubio, Joaquín Olave, Hipólito Cañazo, Abelardo Muro, Florencio Ballugera, Francisco Castellanos y Gregorio Alonso; Aritmética y Geometría, Agapito del Valle, José del Valle, Clemente Lasanta y Bonifacio Oliaga; Trabajos de Caligrafía, Timoteo Carreras y Ciriacó Inigo, y Escritura Caligráfica, Benito Jubera, Hermenegildo Arrieta y José López. Esta asignatura fué creada este año, a cargo del profesor don Antonio Barroso.

En Santo Domingo, con gran animación y tiempo hermoso, empezaron las fiestas, celebrándose el tradicional paseo de los hermosos carneros que se sacrificaban para el almuerzo del Santo, y por la tarde tuvo lugar la procesión de las doncellas, amenizada por la banda municipal.

En Zaratón, empezaron las obras para la construcción del camino que ponía al pueblo en comunicación directa con Haro, siendo un día de gran fiesta, llegando de Logroño para asistir a la inauguración, don Desiderio Pagola, ingeniero de Caminos; don Oscar Sáenz de Santa María, ayudante de Obras Públicas, y don Julián Suso, sobrestante de carreteras, acompañados de don Santiago García Baquero, diputado provincial, don Alfredo y don Arturo Ardanza, de Haro, a los cuales salió a recibir el Ayuntamiento en pleno, don Valentín Terrazas y don Mateo Samaniego. El presupuesto de las obras era de 12.000 pesetas, contribuyendo el Estado con 6.000 pesetas. Haro con 5.000, y Zaratón con 1.000.

RIOJA ALTA

SAN ASENSIO, 10

TEATRO.—El grupo artístico del Salón Novedades integrado por 16 venas de ambos sexos de esta localidad, con un entusiasmo y aplicación justamente compensados con los grandes éxitos obtenidos, nos ha deleitado en las últimas festividades con las obras "El Lobo", de D'icenta y "El Médico a palos", de Möllers, cosechando muchos aplausos por su excelente labor artística, a los que unimos el nuestro muy sincero; alentados a continuar en la obra emprendida, que tanto ilustra y para lo cual muestran tantas facultades.

DE MÚSICA.—El joven Sr. Blanco, director de una banda de música de esta localidad, ha obtenido un gran éxito en el pasado concierto que dió en el Espolón de Logroño la banda del 24 de Infantería, bajo la dirección del maestro Gasca, interpretando por primera vez una marcha titulada "Romería Vasca", de una inspiración clara y técnica envuelta en una armonización de gran sonoridad, perfecta; posee ese timbre simpático que hace entrar de lleno en ella, revelando la figura del joven artista como positivo valor entre los destacados compositores modernos.

Es autor de varias composiciones entre las que se encuentran dos cuartetos para instrumentos de Arco, un Serozo, que ya está puesto en ensayo y que en breve se estrenará y con el que se presentará nuevamente al público.

Le deseamos alcansa siempre los apetecidos triunfos que le animaran a ofrecer nuevas y más profundas muestras de su nunea musical.

EL CAMPO.—Con estas últimas y beneficiosas lluvias, está bastante mejorado. La venta de vino, muy foja. — A. Espiga.

Automóviles Arrizabalaga y Compañía

Servicio diario de Logroño a Bilbao SALIDA DE LOGROÑO, A LAS 7'30 DE LA MAÑANA. SALIDA DE BILBAO, A LAS 4'30 DE LA TARDE. PRECIOS: EN PRIMERA, 10 PESETAS.—EN SEGUNDA, 12 PESLETAS Administración: LE PAPILLON D'OR REPUBLICA 35 (ANTES MERCADO).—TELEFONO 1223

MARRODAN Y REZOLA, S. L. Apartado 2.—Teléfono 1105.—Delicias, 11 (Esquina a Vara de Rey) Hierros, Carbones, Ferrería, Materiales Construcción, Prensas y maquinaria moderna para vino, aceite y sidra, Mangueras y accesorios para bodegas, Bombas trasiego, instalaciones de riegos, Maquinaria y hornos para panadería. Últimos modelos, Presupuestos gratis

BALNEARIO DE LIERGANES (SANTANDER) Unicas aguas, que curan y evitan la predisposición a catarros de la nariz, faringe, bronquios y pulmón. Gran Hotel, precios módicos con todo el confort moderno.

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles El nuevo vapor "HABANA", saldrá de Bilbao y Santander, el día 22 de mayo, para HABANA, VERACRUZ y NUW YORK. El magnifico vapor "MALLAGAN ES", saldrá de Barcelona el 25 de mayo, para PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA. Salidas para NEW YORK, HABANA A, VERACRUZ, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC. Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA. Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

LA RIOJA hace 25 años Lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería. TALLERES HIDRO JOVER C.VILLAMEDIANA LOGROÑO

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE CARABANA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS PROPRIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID